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„Önök halhották Erdél; metrop 
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20-81. .JOESTETI Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Kiadótulajdeonos: 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

Mal számunk 12 oldal, ára 2 le 

H. Károlu király Őlelsége a marasestil hő- 
sök maulolcamának ünnepelyes lelavatá- 
sám megtarioti beszédeben többek közöti 
a következőket mondotta: 

olltája Őszeniségémek masasztos szavalt, 
amelygekben a iemplom tekintélgévei intézeit icihivást mindenkihez, bizonyitva azi 
a nagy igazságotl, mody ezen a napon és czen a földön mem lehet ecsymástól 
eltérő hil, namem csak csuetlen hit: emnek az országnak jóléte, lellődése és lelki 
megerősödése. 

Ma más cévéb nem, ugy ennek a kriplának a csonijai lesuen az intő- 

le nogy ézi a ieinivási mi 
Lázas ütemmel 

loluik az országépitó 
munka 

Az egész ország az utóbbi napokban 
sulyos eseményeket élt át. Az uj háboru 
veszélye, amely embereket és civilizá- 
ciókas semmisitett volna meg, a legfe- 
nyegetőbb, a legnagyobb volt. 
Románia ezekben a napokban is meg- 

őrizte nyugodtságát, önbizalmát és fe- 
gyelmezetten figyelte az események fej- 
lődését, mert megfelelő időben tette meg 
kellő szigorusággal az ország ujjáfej- 
lesztéséze irányuló intézkedéseket és 
gyors ütemben folytatja a megvalósitás 
munkáját. 

Igy lasi-völgyében Curtea de Argestől 
öt kiléraéterre, Armand Calinescu bel- 
ügyminiszter és N Marinescu tábornok 
közegészségügyi miniszter, valanaint a 
helyi hatóságok képviselőinek jelenlété- 
ben szeptember 19-én letették a nagy- 
szabásu tüdőbeteg szanatórium alapkö- 
veit. 

Ugyanebben az időben Pitestiben foly 
tatják lázasan a pellagra-betegek, a gör 
vélykórban szenvedők kórházának fel- 
épitését és a vármegye egész területén 
folyamatban van az uj országutak épi- 
tése Az ország egész területén szünet 
nélkül folyamatban van az épitési, hely 
reállitási és szervezési munka. A közjó 
érdekében és az ország megerősitése ér- 
dekében kifejtetet munkakultusz nagy 
visszhangra talált a nép lelkében és va- 

lóságos dogma lett részére az uj intéz- 
mények megvalósitása. Nem érdekli az 
ország népét, hogy mi történik külföl- 
dön, közömbös részére, hogy mivel vég- 
ződnek az európai diplomáciai irodák- 
ban folyamatban levő tárgyalások. Ro- 

mánia egész népe, nagy lelkesewéssel és 

egyetértéssel sorakozik fel szeretett ural 

kodója II. Károly király Öfelsége mögé, 
elszántan bármikor arra, hogy megvéd- 
je érinthetetlen, örök időkre megállapi- 

tott határait Az ország helyreállitása 
érdekében kifejtett céltudatos munka 
megacélozza az ország lakosságát örök 
létének biztositására. 
. 

- Megnősült a német hadsereg fő- 

parancsnoka. Berlinből jelentik: Von 

Brauchitsch tábornok, a német hadse- 

reg generalisszimusza 

meg esküvőjéet Salcbrunn fürdőn 

Schmidt Charlotte kisasszonnyal az 

egyik sziléziai törvényszéki elnök leá- 

nyával 

nei előbb 

logdja kötciezeliségét 
orszásban 
Chamberlain angol miniszterelnök és 

Hitler német birodalnai vezér és kancel- 
lár történelmi jelentőségü godesbergi 
tárgyalásainak programjában pénteken 
délután váratlanul változás történt. Az 
eredeti terv szerint a tárgyalásokat pén 
teken déli 12 órakor kellet. volna foly- 
tatni, a Rajna kempállonmása mellé fel 
is sorakozott az SS legénység és a nagy 
számu érdeklődő. A brit kormányfő he- 
lyett azonban futár kelt át a kompon 
és villámgyorsan terjedt el a hir, hogy 
Chamberlain miniszterelnök személyes 

mcgyalóstisuki 

Némctorszáó 
szögczi le végleges álláspontját 

á szudcia-kérdésben 
Altalános mozgósítási rendeltek el Csehszlovákiábam - Miért 
szakodiak meg a godcsbergi tárovalások? chamberiain derü- 
lató handulatban távozott iitlertől - Franciaorszás teljesíteni 

- Néemei csapatmozdulatol Délmémet- 

zékbe 

tárgyalás helyett levelet küldött Hitler 
kancellárnak. A levélre Hitler kancel- 
lár délután ugyancsak levélben vála- 
szolt, de a két levél pontos tartalma ed- 
dig még nem került nyilvánosságra. Az 
egész középeurópai és világhelyzetre 
kiható eseményekről a következő leg- 
ujabb eseményeink számolnak be: 

Megszakadtak a tárgyalások 
(GODESBERG.) Pénteken este 10 óraz 

kor a Reuter iroda hivatalosan jelen- 
tette, hogy Chamberlain angol miniszter 
elnök és Hitler vezér és kancellár kö- 

(BUCURESTI.) Ma, szombaton meg- 
jelenik a Monitorul Oficialban a bün- 
tető törvénykönyv egyes szakaszainak 
módositásáról szóló törvény. Iamandi! 
Victor dr. igazságügyminiszter - mint 
megirtuk - jogász-szakértőkből álló 
bizottságot nevezett ki, akiknek az volt 
a megbizatása, hogy a büntető törvény- 
könyv egyes szakaszait hozzák össz- 
hangba az uj alkotmánnyal és ennek 
érdekében tegyék meg a szükséges mó- 
dositásokat. A módositások - az igaz- 
ságügyminiszter intencióinak megfele- 
lően - az állam biztonsága és az 
államrend ellen elkövetett vétségeket 
az eddiginél szigorubb büntetésekkel 
sujtják. Sulyosbitották a sikkasztások 
elleni büntetéseket is. Az uj törvény 

bevezeti a rendőrségi börtönök intéz- 
tesnao tartotta ményét is és ezzel fogják büntetni azo- 

kat, akik a forgalmi szabályok rendel- 

kezései ellen vétenek. A módositásnak 

a halálbüntetésre vonatkozó fejezete á 
következőkénvpen rendelkezik: 

597 szakasz. Az alkotmány 15. sza- 
kaszának megfeleláéen a minisztarta- 

A mai napon életbelép- 
tették a hualálbüntetést 
Az uralkodó, a királyi család tagjai, külföldi állam- 

fők és az állami méltóságok ellen elkövetett 
merényleteket agyonlővéssel büntetik 

nácsi naplóban előirt időre halállal 
büntetik azokat a merényleteket, ame- 
lyeket az uralkodó, a királyi család 
tagjai, a külföldi államfők és az állami 
méltóságok ellen követnek el, továbba 
a rablógyilkosság és politikai svilkos- 
ság elkövetőit. Az állami méltóságok: 
a koronatanácsosok, a kormány tagjai 
és a királyi helytartók. A felsorolt 
büntettek valamelyikének elkövetésére 
vonatkozó összeesküvést, ha azt előké- 
szitő cselekmény nem követte, 5-12 
évi börtönnel, ha pedig már előkészü- 
letek is történtek, 5-20 évi kényszer- 
munkával büntetik. 

Az 598. szakasz szerint a felebbezést 
3 napon belül kell benyujtani, a ke- 
gyelmi kérést pedig az igazságügymi- 
niszter utján az itélet jogerőre emel- 
kedésétől számitott 48 órán belül kell 
előterjeszteni. 

Az 599. szakasz értelmében a halál- 
büntetést golyó által hajtják végre, az 
áldott állapotban levő nőket azonban 
csak a szülés után végzik ki. 

- 

CLUJ, 19383. Szeptember 25. 

VII. évfolyam, 253. szám. Vasárnai 

zöt a tárgyalások megszakadtak Hiva- 
talos jelentés adja tudtul azt is, hogy 
Chamberlain és a kiséretében levő an- 
gol bizottság szombaton reggel visszauta 
zik Angliába. A Reuter jelentése szerint 
a tárgyalások megszakadásának az az 
oka, hogy Németország visszautasitotta 
azoknak a bizottságoknak a megadását, 
amelyeket Anglia kért. 

BUCSULÁTOGATÁS 
Pénteken este fél 11 órakor Cham- 

berlain angol miniszterelnök szállodá- 
jából ujólag átjött a Bressel-szállo- 
dába, Hitler lakhelyére és rövid eszme- 
cserét folytatott le a német kancellár- 
ral a várható következményekről. Ez 
a bucsu jellegü tárgyalás szokatlanul 
hosszu ideig tartott és éppen tartóssága 
miatt aze a reményt keltette, hogy 
az érdemi tárgyalásokat mégis csak 
folytatják és sikerül a csehszlovákiai 
kérdésben a békés megegyezés. 

HIVATALOS JELENTÉS 

óráig tárgyaltak, majd a három óra 
hosszat tartó eszmecsere után a követ- 
kező hivatalos jelentést adták ki: 

„Chamberlain angol miniszterel- 
nök és Hitler birodalmi vezér és 
kancellár között a barátságos tár- 
gyalások ma azzal fejeződtek be, 
hogy Németország jegyzékben szö- 
gezi le a maga végleges álláspontját 
a szudétanémet kérdésben. Cham- 
berlain miniszterelnök vállalkozott 
arra, hogy ő maga juttatja el ezt a 
jegyzéket Csehszlovákia kormányá- 
hoz. Chamberlain Henderson berlini 
nagykövet és Wilson prágai követ 
társaságában pénteken este bucsu- 
látogatást tett Hitler birodalmi ve- 
zérnél és kancellárnál. A bucsuláto- 
gatáson Ribbentrop német külügy- 
miniszter is jelen volt. 

Hitler a bucsulátogatás alkalmá- 
val elismerését fejezte ki ugy a ma- 
ga, mint a német nép nevében Cham- 
berlainnak azért a törekvéséért, 
amellyel megkisérelte a szudétané- 
met kérdést békés uton elintézni. 
Chamberlain angol miniszterelnök 

szombaton reggel elhagyta Németor- 
szágot és repülőgépen visszatért 
Angliába." 
Eddig szól a Chamberlain és Hitler 

bucsutalálkozásáról kiadott hivatalos 
jelentés. 

Altalános mozgósitás Csehszlová- 
kiában 

(PÁRIS.) A francia fővárosban pénte- 
ken este fél 11 órakor megállapitották, 
hogy a Páris és Prága közötti telefon- 
összeköttetés pillanatnyilag megszakadt. 
Tiz perc mulva azonban már a ífrancia 
főváros és Prága között a telefonössze- 
köttetés helyreállitották, amikor is a 
francia kormány vezetőit értesitették 
arról, hogy Benes cseh köztársasági el- 
nök elrendelte Csehszlovákiában az ál- 
talános mozgósitást Az általános moz- 
gósitásról szóló rendelkezést az összes 
csehszlovákiai rádióállomások a Cseh- 
szlovákiában lakó nemzetiségek nyelvén 
is leadták. 

A MOZGŐSITÁSI PARANCS 

A mozgósitási parancs elrendeli, hogy 
minden katonai szolgálatra kötelezett 
azonnal és a legrövidebb időn belül 
jelentkezni köteles beosztási helyén Az 

.za: 
láltalánas mozgósitási és bevonulási köte 

Hitler és Chamberlain éjjel fél 2. 



tátogassa meg 

lezettség minden 40 évesnél nem idő- 

vételkötelezettség nélkül 

poszt 

TELEFON 1760. 
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lain angol miniszterelnök a Hitlernél MIÉRT SZAKADTAK MEG kon tehergépkocsikat és tábori ágyukat ada 
sebb férfire kötelezőő A mozgósitási tett bucsulátogatás után visszatért T ; s is szállitottak. A városban nyu talan- lán 

k 1 A TÁRGYALÁSOK vug 

rendelet felhatalmazást ad a lovak, jár- szállodájába, nagyon megelégedettnek (GODESBERG Rad jelentés ság észlelhető. A tehergépkocsikat szá- Egy 
művek, autók és magánrepülőgépek el- látszott. Az angol kormányfő az ujság- 7DEÉSBERG.) A or jelentése 4val rekvirálják el. Bajorország or. dol 
rekvirálására. A légi forgalom tilos. A irók ostromló kérésére, hogy adjon szerint Chamberlain angol miniszter- szágutjain motorizált osziopok mene. leg) 
katonai jellegü hireket szigoru sajtóel- nyilatkozatot a tárgyalások lefolyásá- elnök és Hitler német birodalmi vezér telnek, e 
lenőrzés alá vonták. ról és eredményéről, a következőket és kancellár között a tárgyalások foly- P0n 
A rádión leadott mozgósitási rende- mondotta: tatása azért vált 1ehetettenne mert Vas0 VALASZA MOSZKVA szer 

let a következő felhivással végződik: - Ezt a mérkőzést még nem tekint- Németorszá landó tálni AK érd Polgárok! Elérkezett a döntő pil Detik eldöntöttnek. Uj javaslatot fo- Németország nem hajlandó garantá A szovjet kormánynak Lengyeloer- E lanat. A győzelem mindnyájatoktól galmaztunk meg Csehszlovákiának és az uj csehszlovák állam határait, ha szághoz intézett demarsára adott válaa ásr 
fögg. Minden egyes léleknek teljes minden a prágai kormánytól függ. Lengyelország és Magyarország a ma- szában a lengyel kormány kifejti, hogy erejével kell szolgálnia a hazát. Le- DERÜLÁTÓ HAGULAT ga részéről nem vállalna biztositékot ö el ekében aanat k gyetek vitézek és bizakodók. A mi Chamberlain környezetéből megerő- ezeknek az uj határoknak tiszteletben- ügyének eeternaok k ezekte bon gul 
harcunk az igazság és a szabadság sitik azt a hirt, hogy ugy maga az tartására. Olaszország egész közvé- kozólag a lengyel kormány nem köte- mat 
harca. Éljen Csehszlovákia! angol kormányifő, mint kisérete, akik leménye is támogatja ezt az álláspon- les senkinek semmiféle felvilágositást eme 
BENES FELHIVÁSA A HAD- fot szombato i szatérnek az angol [tot. Róma arra törekszik, hogy totális adni. A lengyel kormány pontosan eg 
SEREGHEZ desberéből épöyen m megoldást találjanak e kérdésben és ismeri az orosz-szovjet részéről kötött lás 

PRÁGA.) Benes köztá ági elnök gből Az angol ujságirók köré- hevesen tiltakozik mind összes szerződések tartalmát. Végül a fos 

( ) Benes köztársasági i. ben az a vélemény alakult ki, hogy hevese akozik minden olyan gon- sszes é álkozását fejezi ki a egy 
é i k volt hadü i- 

efö válaszjegyzék csodáikozását fejezi ki a 
és Machnik fábornok vo hadoren- Chamberlain kijelentései a helyzet dolat ellen, amely különbséget tenne a demars felett, annál is inkább meart a E)0 ezter iv ntézbe a adserta megkönnyebbülésére engedne követ- jelenlegi cseh köztársaság területén lengyel-orosz határon lengyel részről de 

hez, amely a következőket tartalmazza: keztetni A péntek délutáni borulátást élő nemzetiségek között, ; semmiféle különleges intézkedéseket egé. 
m Katonák! Az egész nép és nemzet derülátási bizakodás váltotta fel. 

m foganatosítottak vég 
ismeri az állam nehéz helyzetét. A 

nem g2 k. ka külföldi propaganda felhasználja ezt a sELECT MOZdŐ Nagy siekerrel velen SIROVY KORMÁNYA gya 
tényt és igyekszik a nép bizalmát meg- ZA AMmi IEANDER URANIA MOZGÓ LETETTE AZ ESKÜT mui 1 iteni a zok iránt felelős tényezők ilághirü ő 4 AF EGYENCSZIGET TITKA (PRÁGA) Sirov tábornok, minisz- A 

iránt, akik a tárgyalásokat vezetik. világhirü svéd énekesnő csodálatosan ér A y ornok, ir Ebben a nehéz időszakban a népnek szép filmjét: izgalmas kalandortilm egy hirhedt:ame terelnök és az uj csehszlovák kormány akh 
nyugalommal, fegyelmezett magavise- LA HABANERA rikai gangszter életéről, főszerepbenis elai pénteken eök Benee ztársasági en 
lettel kell támogatnia a hadsereget, egy enrópai nő története idegen föld- ANNS I jeltek az esküt. áz 
amely az állam és a nemzet védelme- részen, Spanyol zene. Spanyol táncok HER DAN-JOnN IITEI CSEHSZLOVÁK AÁLLAMPOL 
zője és megmentője. Miden, et Kérjen tartalmi leirást mindkét mozgóban a filmekről. G Az LETT EGY FRANCIA ségre a hadsereg meg fog felelni a ; 

TÁBORNOK 
nemzet bizalmának és rendithetetlen A MOZGÓSITÁS OKAI HA CSEHSZLOVÁKIÁT (LONDON) A jondomi csekezlovál ter erővel és teljes fegyelmezettséggel fog (PRÁGA) A Rador jelentése szerint TÁMADÁS ÉRNÉ kövelesg un erőktti pni ese sz avé Do a köztársaság elnöke mellett állani! az általános mozgósitás elrendelését (PARIS) Daladier miniszterelnök Baucher aóo Aa prágai franea ter 

VARSÓ SÜRGŐS VÁLASZT minisztertanács előzte meg, amely ujó- kihallgatáson fogadia a radikális szi- követség katonai attaséja ljemonde. kel 
KÉRT lag megvizsgálta az egész európai jelema ele dőttségét akik ótt E francia hadseregben viselt rangjáról (VARSÓ) Papes prágai lengyel követ helyzetet A minisztertanácson meg- Csehszlovákia egy 2 mága vérzéjal csehszlovák állampolgársagot vett tel láb 

felkereste Sirovy tébotnokot, aknek állapitották, hogy a cseh kormány ré- nem provokált támadás áldozata lenne, SIROVY TÁBORNOK ELET au komoly formában felhívta a figyelmet széről eddig foganatositott iniéztede [7 ranciaország a maga részéről azonnai RAlzA 
arra hogy a legsürgősebben adja meg sek nem voltak elégségesek, miután a megtezi a szükségesnele mutetkozó in- Csehszlovákia uj miniszterelnöke: an. 
l ejé " ; ék- is. 

éezkedéseket. mi a parlamentnek az si é tott : 

( sehszlovákia válaszát arra a jegyzék többi államok ennél lényegesen tulme- esetleges ülésre való aze in g tábotnok, étdekes ütat A e re amelyet a lengyel kormány jova nőbben rendkivüli intézkedéseket fo- ti, Daladier kijelentette, hogy ameny- lághábonu elején az oroszországi Kie- ve 
télta 21-én nyujtott át Csehszlov ganatositottak. nyiben az események szükségessé te- ben megszervezte a Druzina cseh lé- „SOK MINDEN MEGVÁL- szik, ugy a képviselőházat összehivják, giót, amelynek keretei lözött egyszerü ba 

GAMELIN TAONOK A TOZHAT hogy Gsztozhassél a kormány az ese tenaként hareoti eásbi t, öroszok ke, 
JELENTÉST TETT (GODESBERG) (DNB) Sir Horace %ények következtében terhelő felelős- cidalán küzdött, majd a cári hadsereg- í ARB G ! k, a fran- Wilson, prágai angol követ tegnap "égben. ben tiszti rangot ért el. sztvett a na ysmnelin tábornok a fran- éltárt esabesznkat visszajövet NÉMET CSAPATMOZDULA- zborovi csatában és nagyon kitüntete ha 

cla nagyvezérkar főnöke pénteken este ilatko : TOK magát. Sulyosan meg is sebesült és va 

3 jel i terel- nyilatkozott a sajtótudósitók előtt és ( g yosa ozakor megjelent a minisz a- kijelentette, hogy a maga részéről a (MUNCHEN.) A Havas távirati iroda félszerét elveszitette A szovjet kiklál- ös föki ete pan, ahel losszas táraya megbeszéléseket befejezte. Arra a kér- jelentése szerint Münchenben tegnap tása után Sirovy Ukrajnában a vörős há 
ás fc ít eg 1e a nemzet- désre, hogy látja-e meg Hitler kancel- jelentős csapatmozdulatokk voltale csapatok ellen harcolt. Később ad 
s reltőkkel, Pl főz en lárt? azt felelte, hogy „nem megyek át Münchenből gépkocsikon katonaságot vosztokba vezette a cseb légió ajd ke 
védelrai tárcat 1s ellátja: többé a kompon" Egy további kérdés- szállitottak Szizburp felé Nagyon sok a szovjet haderőkkel kötött fegyvei ; kö 

, GHAMBERLAIN UJ JAVAS- re, hogy megváltozik-e a helyzet? azt vonat katonai osztagokkal és katonai szünet ideje alatt, 1920-ban visszatért iei 
RATA .. ia körök- [yálaszolta, hogy az életben sok min- felszerelésekkel megrakodottan hagyta Csehszlovákiába. Egész fiatalon tábor- le 
PARIS.) Jól értesült francia körök- den megváltozhatik. el a müncheni pályaudvart. A vonato. nokká léptették elő és 1926-ban a ve fü 

ben ugy tudják, hogy Chamberlain an- 
zérkar főnöke lett. ke 

gol miniszterelnök a prágai angol követ 
T KÜLÜGY- 

utján olyan javaslatot tett a esehszlo- A királ] szentesitetíe az elemi iskolai HAZAToR A , ; kamánynak. armely eet miyss a ; ' * (GENF.) Petrescu Comnen, Románia a 

1 dást nyujtana Hitler német biro- Ki í í ; Í ő H ő áli Í tá á A . yé e 
mi vezér és kancellár azon kivánsá- 0 a üs üail CI V IIC IIC V 07 ü § eetere pénteken csté elülai 

ga tekintetében, hogy a német csapa- ról szóló törvén í z0 sezatért Eururstile g 
tok még az érdemi döntést megelőzően 

es visszatér sbe. sák el a határok mentén a .. ; ; " 

ta a ülete- (BUCURESTI) II. Károly király egyes tantárggyal kapcsolatosan, ki- zdétanémetek által lakott területe Őfelsége tegnap aláirta azt a rende véve a matematikát A rendelettőör- s z ő f mm é t 
et lettörvényt, amely módosítja az elemi vényt a királyi szentesités után azon- bizalommal MANDELSAUM szücsnél 

A MERKOZÉS MEG NEM iskolal oktatás tantervét. Az uj tan- nal kinyomtatják és néhány napon eal. Regele Ferdinand 20. kapu alat! 
DŐLT EL! terv általános intézkedéseket, de rész belül megküldik az összes iskolák igaz- Vásároljon. Atalakitások, lavitások 

GODESBERG.) Amikor Chamber- letes utasitásokat is tartalmaz minden gatóságának 
( 

g szezonelőtti olcsó áarban. 
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ÁAramvonal... 
- Egy pár talpalás százhatvan lej 

ezzel lepett meg tegnap a cipészem. 

Erre mit szokott mondani a magam- 

fajta közönséges ember? Vagy azt hogy 

hallatlan!", vagy azt, hogy „disznóság!" 

Az utóbbi kifejezést használja a jó ideg- 
zetü, nyugodt bonhomiás ember, aki 

mindenbe beletörődik, amit változatlan 

nak vél és emellett nem is okoz neki na 

obb feladatot az összeg kitfizetése. 

vérmesebb, nehezen élő és tevékeny- 

ségtől duzzadó ember inkább a máso- 

dik, nena egészen parlamentáris kifeje- 

zést használja és már toborozza is az elé 

gedetlenkedőket, hogy a sérelmet jóvá- 

(egye. A történelem nem egy esetet mu- 

tat fel, hogy egy ilyen elégedetlenség 

széleskörü mozgalmat, végzetes elhatáro 

zásokat robbantott ki. 

A köziró nem engedheti befolyásol- 

tani magát a fellobbanó szenvedélyek 

által de nem lehet alamuszi sem, aki 

mindenbe beletörődik A megállapitás 

körültekintés, mérlegelés és itélet a fel- 

adata és e munkájában szeretné az álta- 

lános véleményt kifejezésre juttatni. 

Egy cipőtalpalás még nem olyan fontos 

dolog és esemény, hogy ez átfogó értékü 

legyen. Ne mis iflik bele a komoly jel- 

legüű értekezésekbe. A magasabb szem- 

pont még mosolyra is hajlamos vele 

szemben. Mégis érdek, sőt életbevágó 

érdek ezzel a semmiséggel foglalkozni. 

Egyetlen érv már elegendő az igazo- 

lásra. És ez vitán felül áll Négy-öt év- 

vel ezelőtt egy cipőtalpalás 70, legfel- 

jebb 80 lej volt. Négy év alatt tehát, ez 

a közszükségleti cikk kétszeresére drá- 

gult. Ha ez a drágulás természetes folya 

mat, nem lehetne komoly ellenvetést 

émelni. Vannak árucikkek és vannak 

idők, körülmények, amelyeknél a drágu 

lás természetes folyamat és nem is ká- 

tos sem nemzetgazdasági sem általános 

egyéni szempontból. Ha a buza ára na- 

gyon olcsó, ennek örülhet a fogyasztó, 

de szenved a termelő és szenved az 

egész társadalom, mert ez az árvaluta 

végighullámzik az élet egész vonalán, 

Nem keres a termelő, nem válhat fo- 

gyasztóvá, nincs ipari kereslet, nincs 

munka, általánossá lesz a szegénység 

Az ilyen folyaraatnak az oka rendsze- 

éint a külviszonylatban keresendő. Más 

a helyzet azonban a talp-bőrnél. Ennek 

nemzetközi ázsióját nem politikai és vi- 

lágtermelési feltételek kormányozzák 

annál kevésbé, mert ez az ipar szinte 

minden országban egészen indigénikus 

pot, olaj, gyarmatáru lehet fokmérője 

kek eredője. 

anyag drágulása? Ennél a pontnál lehet 

bizonyosfoku eltérés a norraális ártól. 

Ha a marha ára általában emelkedik, 

vagy csökken, ez befolyásolja a bőr árát 

is. Igaz, hogy a marhaárak mest job- 

semmiesetre sem nőttek olyan arány- 

gyobb, mint volt négy-öt évvel ezelőtt. 

természetü. A világcikkek: buza, gya- M 

valamilyen világhelyzetnek. De a hazai 

termékek csak belföldi gazdasági érté- 

Mi lehet tehát az oka a talp és álta- 

lában a talpalás ilyen „hallatlan' ará- 

nyu drágulásának? A nyersanyag hiá- 

nya? Nálunk, ahol annyira virágzó az 

állattenyésztés ez kizárt dolog. A nyers 

alovasok királyával. Szombat, vasárnap, hétfő. 

Három érdekes ügyben hozott clvi 
jelentőségü döntési a kolozsvári bak, mint voltak öt évvel ezelőtt. De 

ban, hogy ez indokolttá tenné a bőr 
árá- 

nak megkétszereződését. És aztán a mar 

ha ára nem egyenesen arányos a bőr árá 

aeagóafus 

Mi az oka tehát annak, hogy a jám- 
bor polgár elkeseredetten kiált fel és er- 
voslást kér elégedetlenségére? 
Nehéz erre pontes feleletet adni egy- 

részt, mert nem állanak rendelkezésre a 
szükségs statisztikai adatok, másrészt, 
mert nem lehet elbirálni milyen vi- 
szonylat áll fenn a bőripar és az általá- 
nos helyzet között. Lehet, hogy ma a 
bőripari termékeknek olyan keresletük 
akadt, ami kizárja a figyelmet az egy- 
szerü polgárokkal szemben. 

Bármi legyen is az oka azonban en- 
nek a hallatlan áremelkedésnek, a jám- 
bor polgár gyanuval él és ezt nem is 
rejtheti véka alá Annyira szembetünő 
az árdrágulás, 
merül a vád: ez nem természetes ár- 
emelkedés hanem spekuláció Ezt mi 
nehezebben, de a kormány közegei köny 
nyen láthatják és állapithatják meg. Raj 
tuk tehát a sor, hogy az elégedetlenség 
okát konstatálják és az orvoslást meg- 

hogy önkéntelenül fel- 

adják. 
(bi.) 

atytagtu 

. 

Szivesen 

keresz! védi 

denki a legjobbat, 
a jó minőség azonban seholsem olyan fon- 
tos, mint a gyégyszereknél, ahol egész- 
sége forog kockáni Pyramidon vásárlásnál 
gyoakran ki wan téve annak, hogy utánza- 
tot kapjon! Ez ellen csak a föagyete 

e .ayete 

vásárolja min- 

megl figyeljen tehát mindig 
keresztre. A 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
Háztulajdonosok Szövetségének tisztel- 
gő küldöttsége kereste fel tegnap hiva- 
talában Hanzu tábornok királyi helytar- 
tót. Dr. Cosma Ioan közjegyző vezeté- 
sével dr. Bartha Ignác ügyvéd, a szövet- 
ség elnöke, Salgó Dezső főmérnök, dr. 
Kiss Mér ny. egyetemi tanár, Görr Ala- 
dár nyug. főfelügyelő, Balázs János ny. 
vasuti felügyelő, Manastireanu mérnök, 

Gaártner Mihály egyházközségi gondnok, 

Goia Vasile pénzügyi tanácsos és Botos 
János főtitkár jelentek meg a királyi 
helytartóságon a háztulajdonosok kép- 

viseletében. 

Hanzu tábornok kitüntető szivélyes- 
séggel fogdta a háztulajdonosok képvi- 

selőit, akiknek nevében dr. Cosma köz- 

jegyző hosszas beszédben üdvözölte hi- 

vatalbalépése alkalmából a királyi hely 

tartót A háztulajdonosok hódolatát nyi- 

latkoztatta ki Öfelsége Károly király- 
nak, majd kérte a kormány képviselő- 

Izgalmas film a kinai harcokból. 

Hanzu királyi helytartó üÜnnepélyes 
igéretet tett a ház ulajdon 
igazságos védelmére 

A náztulajdonosok Szövetségcnek küldötisége a kor- 
mány képviselője előtt 

Kettös premler müsor! 

FORRONGÁS KINÁBAN 

a. AZ ÁLARCOS FUTÁR 
A legjobb cow-boy film JOHN UWAVYNE-val 

jét, hogy a háztulajdonnal szemben 
nyujson támogatást. Ezt annál is in- 
kább reméli, mert a királyi helytartó 
is háztulajdonos lévén, ismeri a fennál- 
ló bajokat és az orvoslásra váró sérel- 
meket. Megemlitette, hogy az alkot- 
mány 16 szakasza biztositja a tulajdon 
sértetlenségét, de sérelmezi, hogy a 61. 
szakasz nem juttat képviseletet a par- 
lamentben a háztulajdonosoknak. Min- 
den társadalmi osztálynak meg lesz a 
képviselete az uj összetételü törvényho- 
zásban, csak éppen a háztulajdonosok- 
nak nem. Ennek a sérelemnek orvoslása 
annál is inkább szükséges, mert a ház- 
tulajdonosok a legnagyobb terheket vi- 
selik és ezen a cimen az ország forumán 
is megfelelő hely illeti meg őket. 

Hanzu tábornok rövid beszédben vá- 
laszolt dr. Cosma szavaira. Megköszönte 
az üdvözlést és ünnepélyes igéretet tett 
arra, hogy a háztulajdon kérdéseiben az 
igazságos álláspont védelmezője lesz. 

Főszerepben: FAY WRAV 

3 órás előadások 

kMözidazgatási biróság 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes ügy- 

összefogás tehetné azzá. Ez pedig ne- 

hézkes is, tilos is. 

Marad hátra a gyártási költség 
Emel- 

kedett-e az utóbbi öt évben a gyártási 

függ. Már pedig a bőripari 

val. Csak a spekuláció és a kartells
zerü 

költség? Erre már határozott nemmel 

lehet felelni. A gyártási költs
ég ugyanis 

legnagyobb arányban a mu
nkabérektől 

munkások 

keresete nagyon kis mértékben lehet
 na 

dlasználjan- 

ben hozott elvi jelentőségü döntéseket 

a kolozsvári közigazgatási biróság. A De 

cCiu-Chiurdariu-Cocianu tanács tár- 

gyalás alá vette dr. Stoian Victor ügy- 

véd, Székelyudvarhely városi tisztügyé- 

szének felebbezését, amelyet azért nyuj- 

tottobe, mert a vármegyei prefektus ren 

delkezési állományba helyezte. A pre- 

fektus azzal indokolta meg intézkedését, 

hogy dr. Stoian álláshalmozó aki nem- 

csak városi tisztiügyész, hanem a Nem
- 

zeti Bank fiókjának jogtanácsosa és t
it- 

kára a Nemzeti Repülés-alap udvarhelyi 

fiókjának is. A közigazgatási biróság 

megállapitva azt, hogy Székelyudvar- 

hely preiektusa nem adott a védekezés- 

re alkalmat a tisztiügyésznek - már 
pe 

dig a védekezés lehetőségétől senkit sem 

lehet megfosztani -, megállapitva 
to- 

vábbá azt, hogy dr Stoian megbizatása 

a Nemzeti Bank fiókjánál és a Repülés- 

Egy érdekes nyugdijmegállapitási 
kereset 

Az 1916. évben Gál Sándor Marosvá- 
sárhely város polgármesteri hivatalának 

alkalmazottja tényleges katonai szolgá- 

latra vonult be, résztvett a világháboru 

ban és sorsáról hollétéről az 1919. év 

végéig nem adott semmiféle életjelt ma- 

gáról. Mindenki azt hitte, hogy a városi 

alkalmazott hősi halált halt, vagy vala- 

hol eltünt és ezért a városi tanács fele- 

ségének 597 lej segélyt adott havonta 

a segélyösszeget azzal az indokolással, 

vény 166 szakasza értelmében nyugdij 

vezett. Ezzel az indokolással a városi 

alapnál csak ideiglenes jellegü volt, meg 

semmisitette a prefektus rendelkezését 

és a városi ügyészt visszahelyezte állá- 
sem állapitott meg részére. 

Gál Sándorné a polgármesteri hivatal törvényszék két, 

és nem segély illeti meg, Nyugdijat vi- sokkal régebbi, mint a 

szont csak az kaphat, aki már az 1925. duló és feltehető, 

évi nyugdijtörvény előtt is nyugdijat él- voltak azok, akik más szövegre 

ditott, amelyet a kolozsvári közigazga- 
tási biróság tegnap vett tárgyalás alá 
és helyet adva az özvegy keresetének, 
kötelezte Marosvásárhely polgármesteri 
hivatalát hogy a vonatkozó nyugdijtör- 
vény értelmében megfelelő nyugdijösz- 
szeget állapitson meg az özvegy részére, 
miután az 1930. évig folyósitott városi 
segély tulajdonképpen nyugdijösszegnek 
tekintetndő, amelyet az asszony hosszu 
évekkel ezelőtt nyomtalanul eltünt, te- 
hát halottnak tekintendő férje után él- 
vezett. 

A megyei mérnök ügye 
Alsófehérvármegye prefektusa a f. 

év nyarán rendelkezési állományba he- 
lyezte, illetve elbocsátotta Tellmann Osz 
kár mérnököt azzal az indokolással, 
hogy nem tud románul és nem ismeri a 
szolgálata ellátásához szükséges mérték 
ben a hivatalos nyelvet, 
A prefektusi rendelkezés ellen a mér- 

nök felebbezéssel élt a közigazgatási bi- 
rósághoz, amely megsemmisitette a me- 
gyefőnök rendelkezését, kimondva azt 
hogy prefektus nem helyezhet rendel- 
kezési állományba, illetve nem bocsát- 
hat el a szolgálatból mérnököt, akit a 
közmunkaügyi miniszter nevezett ki ki- 
rályi rendelettel a szolgálati kör ellátá- 
sára. 
z z ss z szzzzzzzyegrevzosmt 

Hatonotőrvényszéki tár- 
gyalás zéalmakkal és 
szakértől Hihalidatás- 
sal csu népdal körül 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ezév máju- 
sában, a Madarak és Fák napján tör- 
tént, hogy Ghisoiu Pantelimon, a ma- 

rosmegyei Alueni község iskolájának 
igazgatója ünnepséget rendezett az isko 
lás gyermekek és a községi előkelősé- 
gek bevonásával. Az ünnepségen töb- 

Dek között elénekelték a gyermekek 1 

„Foaie verde iarbá deasá" cimü ro- 

mán népdalt, amely nagy megdöbbe- 
nést keltett a hallgatóságban: a meló- 

dia ugyanis közismert legionista ének 

kangjaihoz hasonlitott, amelyre a gyer 

mekek egy népdal szövegét énekelték. 

Az igazgató ellen legionista propaganda 

miatt eljárás indult, a katonai tör- 

vényszék tárgyalást is tartott az ügy- 

ben, amelyet nemrégiben elhalasztott 

egy szakértő kihallgatása végett, aki 

véleményet kellett mondjon arra v0- 

natkozólag, hogy a népdal melódiáját 

vették át a legionisták, vagy pedig a 

népdal készült a legionista ének hang 

jaira. 

Az érdekes ügyben tegnap volt tár- 

Nyolc évvel ezelőtt azonban beszüntette gyalás, amelyne
k folyamán kihallgat- 

ták a 83-as gyalogezred zenekarának 

hogy az asszony az 1925. évi nyugdijtör- vezetőjét, aki olyan értelemben nyi- 

népdal melódiája 
legionista-in- 

hogy a legionisták 
irták 

A törvényszék ennek 

latkozott, hogy a 

át a népdalt. 

tanács beszüntette az asszony részére a alapján felmentő itéletet hozott. 

segélyösszeg további folyósitását, de a 

törvényre való hivatkozással nyugdijat vényszék Dumitru Floriu és 
a tör- 
Bársa 

Gheorghe legionisták ügyét, akiket a 
illetve négyhónapi 

Úgyancsak tegnap tárgyalta 

határozata ellen közigazgatási pert in- elzárásra itélt. 
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Reuter jelenti: 
(WASHINGTON.) Cordell Hull külügyi 

államtitkár, kihallgatáson fogadta a wa- 
shingtoni olasz nagykövet Suvichot és vele 
hosszas megbeszélést folytatott 
meginditandó amerikai-olasz kereskedel- 
mi tárgyalásokat illetően. 
(NEWYORK) A legutóbbi godesbergi hi- 

rek hatása alatt a tőzsde ismét érezhetően 
kedvetlen lett. A piacra dobott értékpapi- 
rok alig találnak felvásárlóra, miért is az 
árak erősen lemorzsolódtak, 
(LOS ANGELES) A hollywoodi film- 

ipari munkások sztrájkba léptek, mert a 
vállalatok igazgatóságai megtagadták a kért 10 százalékos fizetésemelést. 
(MANCHESTER.) A Manchester-Lon- 

don légijárat utasszállitó gépe lezuhant és 
5 ut szörnyethalt. A katasztrófát motor 
ba okozta. 
(MÜNCHEN.) Hitler kancellár rendele- 

tére a „barna házat" muzeummá alakitják. 

tas. 

hi 

(LEIPZIG.) E héten a következő álla- mok bocsájtottak ki uj bélyegeket: Brit 
Samoa, Bahia, Uj Kaledonia, Guatemala, 
Mauritius, Hollandia,. Esztország, Mandzsu 
kuo, Hong-Kong, Holland-India, Egyiptom, 
Nepal, Francia Marokkó, Kanada és az Egyesült Allamok. 
(KOBE.) A legutóbbi taifunnak (ezidén már a tizenhetedik) 81 halálos áldozata 

volt és az anyagi kár meghaladja a 120 
millió yent. 

(BOMBAY.) Madras környékén kiujultak a vallási villongások. A brit hatóságok mindent elkövetnek a mozgalom elfojtá- sára. 
(CAPETOWN.) A Jóreményfok közelé- 

ben egy brit és egy francia kereskedelmi 
gőzös összeütköztek, A brit gőzös elsülyedt. 
Legénységét és 87 utasát sikerült megmen 
teni. 
(JERUZSÁLEM.) Nablusz környékén teg 

nap egy csoportba verődött arab' terroris 
ta banda és a brit karhatalom között fegy 
veres összetüzésre került a 
ütközet folyamán 1 brit tiszt, 2 altiszt és 8 legénységi állománybeli megsebesült, 
11 arab elesett és 31 megsebesült. 

(KANTON.) Egy kinai kereskedelmi ha- 
jón két kolera megbetegedést észleltek. A 
hajót vesztegzár alá helyezték és utasait, valamint legénységét védőoltással látták 
el 
(BUENOS AIRES,) Az argentin kormány 

nagyobb hadiszer megrendelést adott át a 
német Krupp-müveknek. ; 

- Szeptember 30-ig nem fogadnak el 
exportkéréseket. Bucurestiből jelentik: 
A nemzetgazdasági minisztérium hiva- 
talosan közli, hogy szeptember 22-ike és 
30-ika között a külkereskedelmet szabá- 
lyozó bizottság egyetlen kiviteli kérést 
sem fogad el, mert ebben az időben a 
folyó év harmadik negyedére kiadott 
exporengedélyek kimutatásának össze- 
állitása köti le minden tevékenységét. 
A folyó év utolsó negyedére érvényes 
kiviteli kéréseket a külkereskedelmet 
szabályozó bizottság október elsejétől 
kezdve fogadja el. 

ozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier. Világsláger: 

Az éjjeli menedékhely. Gorkij Maxim 
örökbecsü regénye filmen. Fősz.: Jean 
Gabin, Suzy Prim, I. Sokolori. 

EDISON MOZGÓ: I. Buffalo Bill, a kalan 
dorfilmek királya, a vadnyugatról, Bar 
bara Stanwieckkel. II. A Tarzan szer- 
zőjének filmcsodája: A sivatag fia. 
Kathleen Burkéval, a Bengali fősze- 
replőjével. 

MUNKÁS MOZGŐ: M. 24., A titkos kül- 
detés. Kémdráma, fősz.: Herbert Mar- 
chall, Gertrude Michael és Lionel At- 
wil. II.A pénz. 
filmen. Fősz.: Pierre Richard Wilm és 
Olga Tschehova. III. Hiradó. Szomba- 
ton, szept. 24-én bál miatt nincs elő- 
adás. 

ROYAL MOZGŐ: Csak az esti 9.20 órai 
előadásokon kerül bemutatásra Alice 
Faye vigjátéka: Sally, Irén és Mery. 
3.20, 5.20 és 7.20-as előadásokon Shir- 
ley Temple-vel Heidi. Ezt a filmet ins 
pektorátusi engedély alapján, minden 
tanuló megnézheti. , 

SELECT MOZGŐ: La Habanera. Fősze- 
repben Zarah Leander. Spanyolzeneés 
dalok. Spanyol táncok és viseletek 
Bikaviadalok. 

THALIA MOZGÓ: Kettős premier műsor: 
I. Forrongás Kinában. Fősz: Fay Wray. 
II A titkos futár. Jöhn Wayne, a lova- 
sok királyával. 

ORANIA MOZGŐ: A fegyencsziget titka. 
Kalandordráma. Fősz.: Ann Sheridan 
és John Litel. 

a most 

sor. A formális b 

Zola Emil regénye h 

válogató bizottsága pénteken délután 
próbamérkőzést játszatott a németek és 
bolgárok elleni meccsen számbajöhető 

kezőképpen állitotta össze a két együt- 
test: 
Németország ellen: David Venus 

Sfera Venus. Albu Venus, Vintilá Ranpid 
Gain Venus, Demetrovics 
Orza Venus, Ploesteanu Venus 
Barátky Rapid. Bodola Venus. Do- 
bay Ripensia. 

Tartalékok: Radulescu Rapid, Bürger 
Ripensia, Pop és Dobra. 
Bulgária ellen: Sadovsky Juventus - 

Wetzer II. Rapid, Felecan I. Victoria - 
Bárbulescu Venus. Fieraru Venus. Nis- 

Egyelőre nem 

(ZÜRICH.) A nemzetközi labdarugó- 
szövetség válogatóbizottsága amelvbe 
Mauró dr. (Olaszország) Dietz ár. (Ma- 
gyarország) és Lotsy (Hollandia) melle 
Barreau (Franciaország)) Herberger 
(Németország) és Meissner dr. (Cseh- 
szlovákia) is meghivást kapott. tegnap 
ült össze. hogy összeállitsa a kontinens 
válogatott csapatát, amelv október 26- 
án mérkőzik meg az angolokkal London 
an. 
A bizottság kétórás tanácskozás után 

az egves országok képviselőinek jelen- 
tései alápján. 50 játékosból álló keretet 
állitott fel A kiielölt keretből a leg- 
utolsó formák alapján október 21-én ál- 
litják össze a kontinens csapatát. amelv 
nek technikai vezetésével Pozzo olasz 

I. csoport: 
1. KMSC 3 2 0 14.2 4 
2. Echo 1 10 0 20 2 
3. CFR ti 1 0 0 53 
4. KAC 2 0 0 2 38 
5. UEC 1 0 0 1 :1 6 

II. csoport: 
1. UAC 2 1105.2 3 
2 Vasöntőde 2 110 5.3 3 
3. Napoca 2 0 0 2 1:6 6 
4. Reuniunea 2 0 0 2 0:6 0 
5. Haggibbor - 

--0- 

Kilencvennegyedszer: Ferencváros- 
Hungária. Vasárnap. a magvar NB ke- 
retében kilencvennegyedszer találkozik 
a Ferencváros örök riválisával, a Hun- 
gária legénységével. Az eddigi 93 mér- 
kőzés közül 40-et a Hungária. 30-at a 
Ferencváros nyert meg és 23 döntetle- 
nül végződött 

Feloldották Somogyi Klárit a fel- 
függesztés alól. A román tenisz-szövet- 
szövetség visszaadta Somogyi Klári ver 
senyzési jogát amelyet a magyvar te- 
niszcsapatban való szereplése miatt 
vont meg Kikötése azonban az. hogy 
Somogyi Klári nemzetközi mérkőzése- 
ken mindaddig nem szerepelhet. amig 
magyar állampolgárságot nem nver. 
KMSC-ifik. A KMSC labdarugószak- 

osztálya felhivia az alábbi játékosokat, 
ogy vasárnap reggel fél 9 órakor je- 

lenjenek meg a sporttelepen a KAC el- 
leni bainoki mérkőzésre. Dán. Riebel. 
Gálffi, Crisan. Benkő. Moldovan. Sztan- 
kovits. Palkó. Maver. Barabás. Dorian. 
Juhos, Takács Lengyel és Boér. 

Házi atlétikai viadalt rendez vasár- 
nap délelőtt fél 10 órai kezdettel a Ká- 
roly-pályán a KMSC. A munkásatléták 
versengéséből előreláthatólag szép ered 
mények születnek. 

12:4-re győzött a budapesti BSzKRT 
ökölvivócsapata a lettországi Jelgawá- 
ban 
Anglia-lrország 8:2 (5:0). Belfastban 

60.000 főnyi közönség előtt győzött az 
angol válogatott az irek ellen. 

Surlasiu professzor és Pitea mérnök 
lemondottak a labdarugóalkerület veze- 
tőségében viselt tisztségükről. Helvet- 
tük Adorján Árpád és dr. 
Romul kerültek a vezetőségbe. 

rESTrEDzZzESs 
Barátky dirigálja a román csatársort 

a németek ellen! 
Nyolk Venus, két Rapld és cey Ripensla játtkos 

a válogatot ban 
(BUCURESTI.) A labdarugószövetség tor Victoria - Oaná 

játékcsokkal és ennek alapján a követ- C 

Venus 

- 
lét áll a kerületi baj- 

nokság! 

Juventus, Moldo- 
van Rapid, Reuter TMAC, Praszler Ra- 
pid. Bogdan pid. 

Tartalékok: Jordáchescu. Jonescu és 

A válogatott játékosok a tegnapi ed- 
zésen igen jól mozogtak, a csatárok s gólképeseknek bizonyultak. A németek 
elleni csapat két félidős próbamérkőzé 
sen 6:3 (4:1) arányban győzött a .bhol- 
gár" csapat ellen. Góllövök.: Barátky (3) 

2:1-re vezet aromán teniszcsapat a hek ellen. Bucurestiből jelentik: A ro. mán-cseh teniszmérkőzés második nap, 
ján a Schmidt-Caralulis román kettő, 
6:3 6:2, 5.7, 6:3 arányban győzött, Cejnar-Ambros cseh páros ellen s ig az országok közötti mérkőzés állása A a román csapat javára. 

felmentetie a katonal tör vénüszek a vendegiőst, ali nöhány aves kontakol vel el mifélezejelel adóssága 
lelében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Miron Tra. ian kolozsvári vendéglős állott tegnap 

tonai törvényszék előtt. 
és Bodola (3), illetve Praszler (2) 
Bogdan. 
A németek elleni együttes az céz 

után rejtekhelyre vonult, mig a bolgá- 
rok ellen szereplő csapat ma elutazott 
Ruszcsukba, ahol a mérközés lesz 

-0 

állitották össze 
a kontinens csapatát Anglla ellen 

Milk csélyesek a válosatásnal ? 
szövetségi kapitányt bizták meg 
A válogató-bizottság munkáiát a leg- teliesebb titokzatosság veszi körül még az ötventagu keretbe besorozott játéko- sok neveit sem közölték a nyilvános- sággal. Annyit azonban sikerült meg- állapitani, hogy a válogatásnál a kö- vetkező ijátékosok esélvesek: 
Németország: Platzer. Janes. Kupfer, Kitzinger. 
Olaszország: Olivieri. Foni. Rava. Andrecló Piola, Meazza, Ferrari. Co- aussi. 
Magyarország: Biró. Lázár. Sárosi ar.. Zsengellér. 
Sváic: Minelli. Vernati. Bickel. 
Belgium: Braine. 

Hollandia: Backhvs. 

Először 
rolyi Victoria ellen az Universitatea le- génvsége. Az érdekes B-ligás mérkőzés vasárnap délután fél 5 órakor kezdődik 
Beldeanu kapitány vezetésével. A mér- kőzésen megafonon át közvetitést ad- nak a román-német mérkőzésről is, ugyhogy a közönség egyszerre két meccset élvezhet. 
Maar edzőt akar szerződtetni az egyiptomi atlétikai szövetség a versenv- zők szakszerü irányitására. 
Belgrád-Temesvár városközi mér- közés lesz vasárnap a bánáti főváros- 
an. 
Dánia-Svédország 6:5 (3:3). Göte- borgban folyt le a két ország kézilabda mérkőzése. ! 
Nagyszerü sportot igér a KMSC or- száguti kerékpárversenye. A KMSC ke. rékpáros szakosztálva vVasárnap rende- zi országuti versenyét Arad és Nagy- várad legiobb versenvzőinek bevonásá. 

val. A verseny raijtja Nagyváradon lesz vasárnap a reggeli órákban. A kolozs- vári vármegveháza előtt felállitandó 
célba előreláthatólag a déli órákban fut nak be a kerékpárosok A ió sportot igérő verseny zsürijében dr. Deutschek Géza, Hambrick Kálmán, Hidegh Már- ton. Simon Sándor, Finkler Samu. Blanár Gyula, Kun Józset, Szabó Jó- zsef, Regőczi István foglalnak helvet mig a rendezés nehéz feladatál Szabó Dénes, Gálffy Viktor Szabó De nes II. Bereczki József, Veres Lajos, Delnegro Ernő, Csomós Gábor, Gáll, Ignác Hen- szes Lajos Kulcsár György, lllvés Sán. dor és Deák Ferenc végzik. A verseny 
sportszerü lebonyolitásái Hidegh Már- ton, Molnár Gyula és Hambrick 1Kál- mán látják el. zd 
Sársaság 
0 A kolozsvári sütőipari munkások folyó 

hó 25-én, vasárnap délután 4 órakor az Épitőmunkás Otthonban igen fontos szak- mai gyülést tartanak. 
0 Mulatságok. Ma, szombaton este 9 óra kor van a famunkások nagy szüreti tánc- mulatsága az Epitőmunkás Otthonban. - Ma, szombaton este van a dohánygyári munkások nagy körültekintéssel előkészi- tett mulatsága a Vasmunkás Otthon disz- termében. 
0 Vasmunkások tea-estélye. A kolozs 

vári vasmunkások f. hó 25-én vasárnap 
este 8 órai kezdettel tea-estélyt rendez- Marcian nek a Vasmunkás Otthonban. Vendége- 
ket szivesen lát a rendezőbizottság 

és donosa tette a feljelentést, amely sze. 
irint Miron, 
vendéglőjébe, megtámadta a feleségét, 

játszik vasárnap a nagyká- 

len Dobros Vasile, a Zöldsapka tulaj- 

távollétében behatolt a 

néhány üveg konyakot ellopott és az- zal fenyegette meg feleségét, hogv meg öli. A vádlott a tárgyalás folyamál elmondotta, hogy Dobros az 
lőjében tartotta meg esküvőjét, amely 
alkalommal kisebb 

és amikor nem kapta, az adósság feje- 
ben elvett néhány konyakos üveget. 
De tagadta, hogy megfenyegette volna 
az asszonytt A 
után, az ügyész kérte megbüntetését, 

pitány fejtegette ki, 
érettlen, az egész ügy csak egy inszcs 
nálás Dobros részéről, aki egyébkén 
nem is volt ott az állitólagos 
tés megtörténtekor. A törvényszék elft gadta a védelem állitásait és a tanu 
kihallgatások alapján megevőződvén 1 

hogy védencs 

Ul terv a palesziinai 
kérdés megoldására 

(BEJRUTH.) A Rador jelentése sze 
rint Nuri 
nöke Egyiptomon keresztül Londonbi 

elnök kijelentette, hogy hosszas tárgya. 
lásokat 
főmuftijával és ezeknek a megbeszélé. 
seknek, valamint személyes tapasztala. 
tai alapján részletes és uj tervet dolgo 
zott ki a palesztinai kérdések megoldá- 
sára. 

Rádió 

VASAÁRNAP, szeptember 25. 

tentisztelet, egyházi zene. 12,30: Országőr. 

turális és sporthirek. 13,25: Predescu Vic- 
tor zenekara, 14,10: Hirek, időjelentés. - 
14,30: Victor Predescu zenekara. 15,30: Elő 
adás a gazdáknak. 15,45: Emil Fanea ro 
mán dalokat énekel. 16.05: Háztartási elő 
adás. 16,25: Radulescu zenekara. 19. Időjá- 
rásjelentés. 19,02: Orvosi aktualitások 
19,17: Hangverseny. 19,58: Sporthirek. 20. 
Hires hanglemezek. 21,15: Rádióhangver- 
seny. 22: Rádióhirek. 22,10: Hangverseny. 
23: Sporthirek. 23.15: Előadás a román ze- 
néről. 

széd. 10.45: Hirek. 11: Ref. Istentisztelet. 
12: Egyházi ének, szentbeszéd. 13.830: Zene- 
kar. 15: Hanglemezek. 16 Előadás. 17.30: 
Zongoraverseny. 18.15: Előadás. 18.45: Ci- 
gányzene. 19.20: Szalonzene. 20: Előadás. 
21: Sporteredmények. 21.10: „"Texasi va- 
káció" hangjáték. 23.05: Hirek. 23.25: Jazz- 
zene. 24.25: Hanglemezek. 1.05: Hirek. 

HÉETFŐ, szeptember 26. 
Bucuresti: 6.30: Reggeli müsor. 13.15: 

Hirek. 13.25: Lemezek. 14.10: Hirek. 15.20: 
Hirek. 19: Időszerü anyag. 19.17: Lemezek. 
20: Szórakoztató zene. 21: Felolvasás. 21.15: 
Vonósnégyes. 22: Hirek. 22.15: Vendéglői 
zene. 

Budapest I.: 745: Reggeli müsor. 11: Hi- 
rek, felolvasás. 13.05: Füvószene. 13.30: Hi- 
rek, cigányzene. 15.35: Hirek. 17.15: Diáktél 
óra. 17.45: Hirek. 18: Szalonötös, felolvasás 
19.30: Dalárdák. 20.20: Hanglemezek. 21.101 
Előadás 21.40: Hirek. 22: Zenekar, előadás 
23.15: Tánclemezek 1.05: Hirek 

életveszélyes fenyegetés vádjával a ka 
A vádlott el. 

ő vendég. 

összeggel adós ma 
radt neki. Ő a Zöldsapka felé járván, ) először az összeget kérte az asszonytói 

vádlott kihallgatása 

majd pedig Popescu Ilarie ügyvéd-ka 

fenyege. 

vádlott ártatlanságáról, felmentett 
őt. 

pasa, Irak volt miniszterel 

utazott Elutazása előtt a volt miniszte 

folytatott le Jeruzsálem vol 

Bucuresti. 8,30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 
tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 9,55. Is 

szervezet órája. 18,10: Déli harangszó, kul 

Budapest I.: 10: Egyházi ének, szentbe- 
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felmondja-c a Mollekilv- 
szerződést a Dermata- 
gyár munkássága? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 
Dermata-gyár munkásainak kollektiv- 
szerződése október 15-én lejár. A gyár- 
igazgatósággal kötött megállapodás ér- 

telmében a szerződést a lejárat előtt két 

héttel mondhatják fel a felek, ha ez nem 
történik meg, annak érvénye automati- 

kusan meghosszabbitódik. A gyár mun- 
kássága szeptember 28-án gyülést tart 
és ezen foglal állást a kollektiv szerző- 
dés ügyében és határozatát közölni fog- 
ja az igazgatósággal. 

Mirobbant az ellentét 
a szabólparosok és kon- 

ickelősok közölt a munka- 
ügyi ielügyelőseégen 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
szabóipari munkások, mint arról meg- 
emlékeztünk, bérmozgalmat inditottak, 
amelynek keretében uj kollektivszerző- 
dés meegkötését szorgalmazták. A mes- 
terekkel lefolytatott közvetlen tárgya- 
lások sikertelenül végződtek és igy az 
ügy a munkaügyi vezérfelügyelőség elé 
került Clonda felügyelő pénteken ma- 
gához kérette a munkaadók és munká- 
sok képviselőit, hogy megkisérelje az 
egyezséget a felek között. Mnidkét rész- 
ről meg is jelentek a felügyelő előtt, de 
érdemitárgyalásra nem kerülhetett sor, 
mert a kismesterek képviselői kijelentet 
ték, hogy a konfekciósokkal közösen 
nem hajlandók tárgyalni. A munkaügyi 
felügyelő ezért ugy intézkedett. hogy az 
egveztető tárgyalásokat a kismesterek- 
kel kedden, a konfekciósokkal pedis 
szerdán folytatja le A tárgyalások ki- 
menetele elé a munkások nagy érdeklő- 
déssel tekintenek, remélik, hogy mozgal 
muk ugy a kismestereknél, mint a kon- 
fekciósoknál eredményes lesz. 

Kétlhónapi elzárási kapott, 
meri a halóságok álfal ál- 
lesteti ledlomista kereszi 
lelirásárói leszedte a tábiát 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ez év feb- 

ruárjában történt, amikor a hatóságok 
szigoru intézkedéseket vezettek be a le- 
gionista mozgalom letörésére, hogy az 
albamegyei Cacova község előljárósága 
rendeletet adott, hogy fessék át a köz- 
ségben álló Mota és Marin emlékére 
emelt táblát és fedjek le annak felirását 
egy bádogtáblával. A rendelet annak 
rendje és módja szerint végre is hajtot- 
ták, egy munkás fehérre festette le a 
keresztet és szögezte le a felirást és an- 
nál nagyobb volt a meglepetés, hogy 
másnapra a bádoglap eltünt és ismét jól 
láthatóvá lett a kereszt felirata. A csend 
őrség bevezette a nyomozást és megál- 
lapitotta, hogy a tettes Hanu Traian 
közismert legionista egyetemi hallgató 
A fiatalember ügyét távollétében teg- 

nap tárgyalta a katonai törvényszék 
amely a falu csendőrőrmesterének ter- 
helő vallomása után kéthónapi elzárás- 
ra itélte távollétében a vádlottat. 

Z SZINIELŐADÁS A RŐM. KATH. 
GIMNAZIUMBAN. A „Dambul Ro- 
tund" róm. kath. Jézus Szive kápolna 
hiveinek mükedvelő gárdája f.évi szep- 
tember 25-én este fél 8 órai kezdettet a 
római katholikus gimnázium diszter- 
mében szinielőadást rendez. Az elő- 
adáson „A betyár kendője", Abonyi 

Lajos ismertnevü 6 felvonásos népszin- 
müűve kerül bemutatásra. Az előadás 
előtt a Dambul Rotund-i Jézus Szive 

dalárda Kostyák Imre karnagy vezeté- 

sével Tárcza Bertalan: három Petőfi- 

dalát énekli. A szinielőadás iránt - 

melynek sikerét a több alkalommal 

már nagy elismeréssel szerepelt Dam- 

bul Rotund-i mükedvelő gárda bizto- 
sitja - már előre is nagy érdeklődés 

nyilvánul meg. 

- Temetőlátogatás. A kolozsvári 

Chevra Kadischa értesiti az érdekelte- 

ket, hogy szeptember 25-én, vasárnap, 

28-án, szerdán és október 2-án vasár- 

nap mindkét temetőben kint lesznek 

zz 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Kolozsvár vá- 
ros vezetésében változás állott be. Han- 
zu királyi helytartó pénteken délután 
magához kérette dr. Bornemisa Sebas- 
tian volt alminisztert és közölte vele, 
hogy a belügyminiszter királyi dekré- 
tummal őt nevezte ki a város polgár- 
mesterévé. 

Dr. Bornemisa volt államtitkár meg- 
bizatása a város lakossága körében nagy 
megelégedettséget, örömet keltett Pár 
évvel ezelőtt már dolgozott a város élén 
mint polgármester és már akkor is meg 
becsülést szerzett magának igazságos 
rendelkezéseivel és lelkes munkálko- 
dásával. Ünnepélyes beiktatása a jövő 
hét csütörtökjén megy végbe a város- 
háza disztermében. A beiktatáson meg- 
jelenik Hanzu királyi helytartó, a ható- 
ságok és egyházak vezetői is. Az ünne- 
pélyes aktus után fogadás lesz 

EERESSE FEL A VISZONTELADÓNKAT 
Bornemisa dr. Kolozsvár uj polgár- 
mestere a város lakosságának támo- 
gatását kéri jövendő munkáljában 

Dr. Dopa Adam üsyvéd és Dácal au, iábornok 
az uj alpolgármesier 

Munkatársunk beszélt dr. Bornemisa 
uj polgármesterrel, aki kinevezéséről és 
munkájáról a következöket mondotta: 
- Hanzu királyi helytartó ur ma dél- 

után közölte velem, hogy a belügymi- 
niszter engem nevezett ki királyi dek- 
rétummal a város polgármesterévé Fili- 
pescu Richard táblabiró helyett, akinek 
megbizatása ideiglenes jellegü volt. A 
két alpolgármesteri tisztség betöltésére 
Popa Adam dr. ügyvéd, volt prefektus 
és Pacala Aurel nyugalmazott tábornok 
kapott megbizást. Munkámban egy elv 
vezérel - mondotta a továbbiakban az 
uj polgármester - minden jogos és tör- 
vényes kérést meghallgatok és teljesi- 

teni fogok. Folytatni kivánom azt a mun 

kát, amelyet előző polgármesterségem Eerxzx emeet 

alkalmával megkezdtem és ehhez a mun 
kához kérni fogom a város lakcsságá- 

nak megértő támogatását. 
snazam. 

Diszes ünnepség 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az unitárius 

egyház zsinati főtanácsa ünnepi ülésre 
ül össze október 2-án Kolozsváron, 
hogy felszentelje és beiktassa diszes 
méltóságába Varga Béla dr. püspö- 
köt. Az ünnepi ülés keretében iktatják 
be tisztségébe Kiss Elek dr. egyház- 
kerületi főjegyzőt, valamint az uj es- 

megbizottai, hogy a temetőlátogatók ren zére álli pereseket és felőgeylő gondonokat és 

keretében szontelik fel 
Varga Béla dr. unitárius püspököt 

ezzel kapcsolatosan kerül 
lelkészek felszentelésére is. 
A főtanács ülése, amely előrnlátha- 

tólag több nanot vesz igénybe, októ- 
ber 2-dn délelőtt 9 órakor Lezdődik 
az unitárius kollégium disztermében. 
Az elnöki megnyitó és a főtanács meg 
alakulása után kerül sor Kiss Elek dr. 
ftőjegyző és az uj egyházi tanácsosok es 

sor az uj 

kütételére. Ezután a különböző bizott 
ságokat jelölik ki, megállapitják a 
tárgysorozatot, beveszik az uj espe- 
resek és felügyelő-gondnokok esküjét, 
majd a főtanács átvonul a templom- 
ba, ahol Varga Béla dr. püspök ünne- 
pélyes beiktatása történik meg. Hal- 
mágyi János marosközi esperes mond 
imát, majd az eskütétel után beszédet 
mond az uj püspök. Az ünnepélyes is- 
tentisztelet után a főtanács ujra összeül 
és folytatja tanácskozásait. Meghallgat 
ja a püspöki jelentést, bemutatják a 
felszentelendő uj lelkészeket. Ezután a 
különböző választásokat és jelentéseket 
ejtik meg, amelyek közül különösen 
figyelemre tarthat számot a tanügyi 
jelentés, valamint a szórványok hely- 
zetéről szóló beszámoló. 
A főtanács ülését megelőző napon a 

Tanitók Egyesületének, az Unitárius 
Nőszövetség, az Unitárius Irodalmi 
Társaság és a Dávid Ferenc Egylet köz 
gyülése folyik le, amelyet nivós 
templomi hangverseny követ. 

A minden versenyen felüli 

tezem e s 
tiszta gyapju, valódi Homespune szö 
vetek, a gazdasági kiállitáson szin- 
tén aranyéremmel kitüntetve, csak 
is a készitőnél, Str. 

REGINA MARIA 
4. SZÁM ALATT 
találhatók 75 em szélességben, mé- 

terenként 200 lejtől 500-ig. 



a Ar5 irdetés 
fidvelem! 

Apróhirdetési áraink a további intézke- 
désig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
MAGAS barna 25 éves román leány meg 

ismerkedne magas, finom lelkü vasutas, 
vagy hasonló nyugdijas állásu komoly- 
szándéku fiatalemberrel. „Dolgozó nő" je- 
ligére a kiadóba. (343) 
DR. Cherestesiu Victor román nyelvlec- 

kéit megkezdte. Érdeklődők „Culturánál" 
(Memorandului 4.) jelentkezzenek. (P 817) 

ADÁS-VETEL 

ARANY fogakat, gyémiánt és brilliáns 
tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk. Casa Orolegeler, Ema Weisz, 
Cluj, P. M. Viteazul 11. (T 1269) 

TALPAT, BÖRT, JÖ SZAKEMBER 
CSAK HOLLANDUS-NAL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (VT 1200) 

GYERMEKKOCSI modern sötétkék, jó 
állapotban eladó. Mund, Str. Praporgescu 
28. szám. (344) 
VARRÖGÉP olcsón eladó. Str. Goga 11., 

ajtó 5. (347) 

BUTOROKE, férfi és női ruhanemüek, edé 
nyek stb. eladók. Str. Paris 14. (348) 

ELADÓŐ uj sötétszürke férfiruna közép- 
termetre. Cal. Traian 14. Goldnernél. (349) 

MINDENFÉELE butorokat veszek és el- 
adok. Str. Gen. Poetas 15. (351) 

UJONNAN épitett, nem teljesen befeje- 
zett ház kettő szoba, konyha, előszoba, 
minden áron családi okok miatt eladó. Ér- 
tekezni Str. Cálugáreni 9. (353) 

1313 négyzetméter telek 1 szoba, kony- 
ha és mellékhelyiségekkel eladó. Ára 50 
ezer lej. Stanca-fürdőbérlőtől balra, Cábut 
Alexandru. Str. Brasovului. Készpénzvétei 
nél 46.000 lej. Bővebbet Pop, Str. Memo- 
randului 12. (357) 

EGY ház eladó. Str. Rázboieni 15. (358) 

ELADÓ kasos méhcsaládok, külön anya, 
dob raj, lépesméz. Col. Máesti 4. (360) 

HETI S0 LEI 
részletiizetésre vásárolhat férfi és női 
I.-a cipőket. sosonokat és gyermekci- 

"ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

GYÉKÉNY különböző nagyságban olcsón 

ELADÓ káposztáshordó, fürdőkád, tar- 
gonca, zsirosbádog, boa, téli halinacsizma. 
Str. Trecátoare 7-a. (382) 
EGY szép kis telek, szoba, konyha, beton 

pince eladó. Str. Maramuresului 62. 

GYERMEKKOCSI, modern, kifogástlan 
állapotban eladó. Cal. Reg. Ferdinani 93., 
III., 8. (391) 
ELADÓ két leányka kabát, 1 hegedü, 1 

nagy filodendron és szobai virágok. Str. 
Masinistilor 11. (391) 
FODRASZ székek eladók. Érdeklődni: 

Cal. Reg. Ferdinand 125. (395) 
ELADÓ egy puhafa háló iker ággyal és 

egy jókarban levő főzőkemence. Str. Al- binei 4i. (396) 
STELÁZSIK, pultok gabonatartó láda 

elcsón eladó. 2-4-ig. Str. Sub deal 8. 
(398) 

MEÉSZÁROSOK figyelmébee 3 darab 
mangalica zsirdisznó eladó. Str. Densu- 
sianu 18. (400) 
ELADÓOK zománcos fürdőkádak olcsón. 

Cal. Mar. Foch 381. (402) 
ELADÓ ház, két szoba, konyha, mellék- 

helyiséggel. Str. Fluturilor 47. (403) 
ELADÓŐ uj ház Traian ut, 2 komfortos 

lakással 510.000 lejért. Cal. Traian 11. d. e. 
9. d. u. 2-4. Szabónál. (404) 

G 
NÉGYZETMÉTERÉT VEHETI 
a Donat uti szamosmenti kertrészlet par 
celláknak. Fenséges fekvés, teletüzdelve 
szép fákkal. Legkisebb kertrészlet 1000 
négyzetméter. Dr. Ligethy iroda, Regele 
Ferdinand 40. 

ao 

sünk délelőtti elfoglaltságra. Szőke, P. 

ÜGYES fiu koszttal tanulónak felvéte- 
tik. Str. Bádescu 14. Cukrászmühely. 

(P839) 
FRAULEINT keres 2 éves gyermek mel 

lé esetleg félnapra Prof. Nanu Regalá 54. 
Jelentkezés 1-3 között. (P836) 
KISZOLGÁLÓ kisasszonyt keres Kindl 

cukrászda, Cal. Reg. Ferdinand 3., az ud- 
varban. (380) 
KERESEK középkoru jobb nőt, minden 

házimunkára, fizetéssel. Str. Donat 136. 
vendéglő. (P807) 
KERESEK kezdő, románul, magyarul 

tudó gépirónőt. P. Unirii 9., I. 16. (PB11) 
RENDSZERETŐ fiatal cukrászsegéd okt. 

1-re. Ugyanide egy jóerkölcsü fiut tanuló- 
nak felveszünk. Cim a kiadóban. (VT1351) 

NEMET frauleint keresek 5 éves 
leányomhoz. I. Maniu 38. (848) 
ÜGYES mosónőt, vasalónőt uri házhoz 

keresek. Str. A. Muresan 43. (P829) 
ASZTALOS segédek állandó munkára 

felvétetnek. Str. Memorandului 16. (P830) 
JÓ családból való, középiskolát végzett 

tanulóleányokat felvesz divatszalon. Cim 
a kiadóban. (383) 
KERESKEDÖSEGÉDET azonnali belé- 

pésre is felveszünk. Grün Sándor, füszer 
és lisztkereskedés. P. M. Viteazul 35. 

(384) 

KÜLÖNFÉLEK 
KALYHAT zZefirt, vagy Meidingert téli- 

re kölcsönvennék. Cim a kiadóban. (342) 
HEGEDÜÖRÁKAT adok zeneakadémiai 

végzettséggel. Diviaczky Mária, Str. Romei 
16. szám. (352) 
ALSOS, vagy elemista tanulók tanitását 

elvállalom. Cimet a kiadóba kérek „VII-es 
jeligére. (368) 

KOMBINALT lakkcsiszolt halószoba és 
egy festetlen háló darabonként is olcsón 
eladó. Ugyanott készitünk legszebb konyha 
berendezéseket. Cal. Reg. Carol 36. 

(407) 
TURISTA bakkancos kitünő állapotban, 

alig használt férfiruha eladó. Str. Grigo- 
rescu 57., Molnár. (40 
SÜRGÖSEN eladó Békásban háromne- 

gyedben 48.000 lejtől 300.000 lejig. Str. A. 
Muresan 98. (413) 
SÜRGÖSEN 

gyedben 48.000 lejtől 300.000 jeig. Str. A. 
Fráncu 9. (414) 
AZ ingatlan arany. Siessem a dr. Ligethy 

ingatlanforgalmi irodájába és váltsa be 
pénzét aranyra, ahol már 30.000 lejét is 
nagyszerü ingatlanba fektetheti. Dr. Li- 
gethy, Cal. Reg. Ferdinand 40. (T1347) 

MENYASSZONYI és névnapi ajándéko 
eladó. Cim: Krausz Victor, Str. Chintáului 
1 szám. 1 (361) 
DANIEL-kályha eladó. Str. Maramures 

16. szám. (362) 
EGY gyermekkocsi és egy férfi télikabát 

eladó. Str. Bratianu 14., balra 1. ajtó. (365) 
KONYHABUTOROK különböző szinek- 

ben eladók. Institutul de Minori, Str. Fab- 
rica de Zahár 47. (366) 
FINON kivitelü teleháló kombinált 

szekrények, ebédlőberendezés és recamier 
eladó. Müasztalos, Str. David 3. (369) 
OLCSŐN eladó egy uj medern konyha- 

berendezés. Str. Berthelot 10, az asztalos- 
nál. (370) 
KETHOLDAÁS gyümölcsös, 3 szoba, kony 

ha, mellékhelyiségek, villanyvilágitás a 
Szent György hegyen eladó. Ért: Foto- 
Agoston, Reg. Ferdinand 40. (371) 
MODERN háló, konyhaberendezés, gob- 

len képek eladók. Str. Traian 82. (373) 
KEVESET használt női Singer varró- 

gép olcsón eladó. Cal. Traian 51. (379) 
180 literes pálinkafőzőüst eladó. Cim a 

kiadóban. (P806) 
KERESEK egy használt szobakályhát 
megvételre. Cim a Novában (B810) 
JÓ állapotban levő komplett ebédlő el- 

költözés miatt eladó. Cim a kiadóban. 
....E5) 

HASZNÁLT irógépet jó állapotban ven- 
nék. Cim a Novában. (P816) 
ÖREG házaspáraktól házat veszek, la- 

kást biztositok életük végéig. Str. Brutari- lor 10., Földeeee (P819) 
HASZNÁLT sezlon eladó. Motilor 23-a. 
-(822) 

FÉL háló, egy aranyrámás nagy tükör el adó. Str. Motilor cess (P824) 
ELADÓŐ dunyhák, párnák, vaságy. Cal. Motilor 95-a (P8zé) 
SZVETTERT, pulovert, férfikalapot, sap- 

kát, nyakkendőt, harisnyát legolcsóbban 
a „Carmen Sylva" üzletben vásárolhat, Cluj, Str. Reg. Maria 12. (P386) 

sa". Str. Regina Maria 49. 

Cernáuti 20. 

nul, németül tudó német 
vagy gyors- és gépirónőt. Ajánlatokat a személyi adatok és eddigi praxis megadásá val „Gyorsiró" jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbit. 

hérnemü varróleányt és egy 
Dacia 4. 

yal Mozgó. 

kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celáncsarnokban vásárolhat. (T 1346) 
ELADÓ házhelyek Someseni és Bulgária 

telepen. Ért.: dr. Mircea Georgescu ügy- 
véd. Strü Báii 21. Tel.: 13-09. (T 1341) 
PADLAS-, pincelom eladó. P. Carolina 8. 

(P840) 
ELADÓŐ világos massziv háló, függöny, 

villanylámpa, egy nagy kép. Cal. Motilor 
11., hátul az udvarban. (P838) 
EGY komplett háló eladó. Cim: Str. Bu- 

dai Deleanu 2-b. e37) HÁLÓZATI rádió 2000 lejért eladó, Ért.. este 6-9-ig. Uzinile Flectrice 18 (P832) ELADÓ szép kivitelü modern diófa háló szobák és kombinált szekrények, asztalos- 
nál a Diana fürdő udvarán, bejárat a Str. 
Goga-n. 

(401) 
ALLÁST KRES 

SZERENYIGENYÜ tanitónő gyermekek mellé ajnikozik. Csuzdi Anna, Marosvá- sárhely, Str. Avram Iancu 25. (VT1350) 
DEUTSCHE sucht Stelle zu Kindern oder Wirtschaft Firma Nova. (P820) 

ALLAST KAPHAT 
EGY jó vasondoláló segéd felvétetik azonnalra. Heltai, Cal. Mar. Foch 107. 

(263) 
ÜGYES kifutóleányt keres Salon „Mimo- 

r. Regina Maria 49. (350) SZIJGYÁRTÓ tanulót felveszek Str 
zertati 20. (364) 
NAGYVAÁLLALAT keres perfekt romá- 

gyors- és gépirót, 

BEJÁRŐNÖT keresek. Str. Massaryk 35. 
Háztulajdonos. (384) 
KERESEK állandó munkára fiatal fe- 

tanulót. Str. 
(397) 

a Ro 
al Moz (T i342) 
JEGYSZEDŐNÖT keres azonnalra 

ELADÓŐ konyhaberendezés, gyermekágy. 
Reg. Maria 38.. Handlar (P 827) 

TANULÓLEÁNYT felvesz Doina" 
Six. Reg Maria A 1P231) 

eladó házhelyek villane- 

ka-] 

Serhes nők vizeletét 
megvesszük. 
Érdeklődni: 

Sírada Sácuiasca 6. 
ELVESZETT Floxi nevü sima szőrü, 

rövid farku, kicsi fehér kutya, fején feke- 
te, jobboldalán szivalak fekete folttal. Meg 
találó 200 lej jutalomban részesül. Str., Li- 
vezii 47. Ágoston fényképésznél. (375) 
ZONGORATANITÁST ugy kezdők, mint 

haladók részére adok. Ének, tánc korrepe- 
tálást vállalok, valamint harmonika tani- 
tást. Jelentkezés bármily időben. Cim: Ba- 
logh Ily, Str. Bratianu 14. (408) 
PULOVEREK és függönyök kötését és 

horgolását olcsón vállalom. Ugyanott eladó 
egy márvány mosdó, egy bölcső és egy 
antik kredenc. Vulcan 26. (410) 

szörmemunkálatokat legolcsóbban és leg- 
pontosabban eszközöl GERGELY JANOS 
szücs, Str. I. Maniu 6. (T1348) 
VILLÁSREGGELL naponta ífriss ebéd 

és vacsora kapható, küküllőmenti és drágá 
sanii fajborok, minden szerdán és szomba- 
ton disznótór és vargabéles Barabásnál, 
Cal. Reg. Ferdinand 56. (T1344) 
DONAT ut 136 számu vendéglő télen is 

nyitva. Szives pártfogást kér a tulajdonos 
Halapi Szerén. (P808) 
SZABÁSZATOT tanitok Belratkozás 

Geltch Edit v. ipariskolai tanárnőnél. Str. 
Regalá 38. (P812) 
UJ metódussal szabni tanitok. Str. Reg: Maria 6. II. Bálint. (P825) 

KIADÓ LARAS 
SZÉEP üres szoba kiadó november 1-re. 

Str. Fántánelei 56, balra alsó csengő, (415) 
SZÉP szoba kis konyhával kiadó, viz be 

vezetve. Str. Moldovei 7. (345) 
SZÉEP napos és világos 1 szoba és kony- 

ha, előszoba, speiz kiadó október 1-ére. Str. A. Bunea 11. (346) 
2 SZOBA konyha, fürdőszoba stb. csen- 

des, pormentes, napos oldal, kiadó. Meg- 
tekinthető: délután 4-6 között. Str. Budai 
Deleanu 2-b. (354) 2 NAGY szoba, konyha, 2 speiz és 1 
magy szoba, konyha, speiz viz, villany be- 
vezetve, kiadó. Str. Horea 6. (356) 
VILLABAN szépen butorozott szoba für- 

dőszobával, esetleg konyhával, kiadó. Str. 
Grigorescu 64., II. emelett 
BORGYAÁR közelében kiadó 

ha. Str. Livezii 63. (359) 
SZOBA, konyha, előszoba modern nov. 1-re kiadó. Egy szoba azonnal. Str. Epis- cop Pavel 1. Donat 28. szemben. (376) 
KIADÓ kapualatti szép nagy üzlethelyi- 

ség, egy különbejáratu tiszta 

3 hónapos ikrek mellé gondozónőt kere- [ 

SZÖRMESZÜKSÉGLETET, ugyszintén 

KÜLÖN telek kiadó. Ioan Popas 6. sz, 

BUTOROZOTT szoba uccai különbejá- 
ratu fürdőszoba használattal kiadó. Str. 
F. David 18, II. 2. (377) 
CLUJ határában 10 hold föld és 

kiadó. Értekezhetni dr. Pop loan ügyvéd- nél, Str. Regina Maria 38., délután 3-6-ig. 
(00 KÖZPONTBAN 2 szoba komfortos és 1 szoba, konyhás, kamarás lakás kiadó ok- 

tóber 1-re. Stt. Andrei Ady 4. (412) 
BELVÁROSI KERTES URI HAZBAN 

október hó 1-ére kiadó egy szép nagy 
szoba egyedülálló nőnek vagy uriember- nek. Bővebbet: Telefon 11-86. Str. Gen. 
Dragalina 21. (T1345) 
GARAGE belvárosban kiadó október elsejére. Cim: Ioan Pop, Str. Memorandu- 

lui 3., emelet. Telefon 30-63. 
KÜLÖN telken szoba, konyha kiadó 

Str. Pop Cicio 95. Érdeklődni Str. Avram 
lancu 7. (P835) 
EGY szoba, konyha és egy szép nagy 

szoba kiadó. Str. Neagra 190. (P834) 
KIADÓ október elsejére egy szoba, 

konyha, veranda. Str. Pop Iulian 2. (P833) 
ÖSSZKOMFORTOS modern 3 szobás és 

1 szobás lakás mellékhelyiségekkel belvá- 
rosban november 1-re kiadó. Értekezhetni stt Cotiti. (P809) 
KIADÓ november i-től üzlethelyiség 

Str. Reg. Maria 11 és 5 szobás komfortos 
lakás Str. Iuliu Maniu 39. (P814) 
KIADOK főposta mellett szép földszinti 

napos helyiségek vizkagylóval irodának, 
szalonnak, müteremnek. Str Consiliul 
National 3. (P818) 
KIADÓ november 1-től két szoba kony 

ha stb. kertes családi ház külön telken Str. Gavril Tripon 3;: (P821) 
SZOBA, konyha, esetleg mühelynek is 

kiadó. Cim Str. Gheorghe Baritiu i8. (362) 
EGY nagy szoba vizvezetékkel ujonnan 

festve irodának, esetleg lakásnak azonnal 
kiadó. Str. Regina Maria 9. (P823) 
EGY szoba kiadó. Kendőgyárral szem- ben. Str. Salcám 32. (2828) 
ÜZLETHELYISEG kiadó nagy kirakat. tal. Str. Baritiu 3. (385) i .. 

LAKÁST KERES 
KERESEK november elsejére 3 szobás összkomfortos lakást központban. Közve- titőt dijazok. Vértes, Cal. Regele Ferdi- nand 53. 

(388) 
KULÖNBEJÁRATU szobát keresek für- dőszobával vagy mosdóval. Cimeket a kiadóba kérek 411. jeligére. (ál1) OLCSÓ pincét raktárnak keresek. P. 

Carolina 8. (P841) 

-ELÜTÖTTE AZ AUTÓ A FALUSI SZEKERET. Sulyos természetü autó- baleset történt tegnap délután a Cipa- riu-uccában. Magyarosi János ittas állapotban gépkocsijával kanyarodva az uttesten elütötte Nagy Mártonné, a 
közeli Szopor-telepen lakó asszony sze- 
kerét és azt szétzuzta. A szekeren ülő 
asszonyt, valamint a lovát is sulyosan 
megsebesitettee A kihivott mentők a 

sulyosan megsérült asszonyt beszálli- 
tották a református kórházba, ahol 
azonnal mütétet hajtottak végre rajta, 
miután négy oldalbordája eltört. A 
rendőrség a soffőrt őrizetbe vette és 
meginditotta ellene az eljárást. 
= ELFOGTÁK AZ ŐRATOLVAJT. 

Rácz János, a Belga-Romána textil- gyár alkalmazottja néhány nap előtt bejelentette a kerületi rendőrségen, hogy rejtélyes módon eltünt a zsebéből 
2600 lej értékü órája. A nyomozás so- 
rán a kerületi rendőrség közegeinek 
sikerült lefülelniök a tettest Lobontiu Dumitru Borsaujfalu községbeli mun- kás személyében, éppen akkor, miköz- 
ben az egyik Mihai Viteazul-téren levő üzletben a lopott órát áruba akarta bocsátani. Bekisérték a kerületi rend- 
őrségre és vallatni kezdték. Ennek so0- 
rán Lobontiu - aki szintén a gyárban 
dolgozott és aznap, amikor az órát el- 
lopta, lépett ki szolgálati helyéből - butorozott töredelmes vallomást tett. Kihallgatá- szob! fürdőszoba hsználattal egy személy- nek Piata Mihai Viteazu 20. (372) 
sának befeiezése után átadták az 
ügyészségnek. 

Donát ut mellett. (367) 
EGY szoba, konyha nagyméretü kiadó 

Str. Paris 60. (374) 

ház 
feles gazdálkodásra kiadó. Cim a kiadó- 
hivatalban ((3 

3 szobás komfortos lakás november 
egyre kiadó. Str. Gojdu 11. 681) 
SZOLID fiatalember lakást kaphat uri 

családnál. Str. Balcescu 17 (393) 
NEGY szoba, konyha, elő- és fürdőszo- 

bás elsőemeleti uccai lakás központban 

=
 

e
 

n
.
 

.
.
.



3) 

0
 

a
 

.
 

vu évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 25. 

NAPTÁR. 1938. Szeptember 25, Vasár- 
nap. Róm. kat.: Kleofás, Sft. Anchi. 
prot.: Kleophas. Ort.: C. Eufrosina, 
Pafn. Izr.: 29 Elul 5698. 

ve " .... 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 950. félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 lej. 

ESIÉT! 
A PIACON 
Vevő: Valóban ífrissek ezek a tojások? 
Piaci árus: Egészen frissek kérem, 

felelek érte,.. 
Vevő: Mert nem szeretném, ha kis csi 

béket találnék bennük. 
Piaci árus: Hm, persze, persze... Ak- 

kor hát tessék venni ezekből a nagyob- 
bakból, ezek már kacsatojások. 
A VÉRKERINGÉS ÉRTELME 
Anpa: Amint látom, még nem vagy 

tisztában a vérkeringés értelmével. Hát 
figyelj ide: Ha a fejem tetejére állok, 
akkor minden vér a fejembe tódul, de 
miért nem ömlik a lábamba, ha a lá- 
bamon állok? 
Jancsika: Mert a papának a lába nem 

olyan üres, mint a feje... é 

m3 

- Ügyeletes győgyszertárak. Szeptem 
ber 24-től, szombaton reggeltől október 
1-ig, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Unicorn, Unirii-tér, Apostol, 
Regele Ferdinánd-ut; Palóczy, Gen. Ma 
rechal Foch-ut; Holicska, Motilor-ut 
(Eminescu-ucca sarkán). 
- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 

járáskutató intézet jelentése szerint 
gyenge felhőzet, helyenként eső várha- 
tó. A hőmérséklet nappal még emelke- 
dik este lehül és sok helyen köd és dér. 
száll le. 

=- JÓ ÉsS OLCSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Vozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
- Jámbor Lajos tánciskolájában az 

uj tanfolyam október 4-én este 9 óra- 
kor, a vas- és fémmunkások és a város 
legszebb parkettes termében (Str. Ca- 
tedralei 7.) kezdődik 

Lakásának diszitésére a legszebb kivi- 

KERETEK 
képeknek, goblennek és kézimunkának 

a legolcsóbb áron 

SOMLYAI utódánai 

- Készül Goga Octavian nagyszebeni 
szobta, Nagyszebenből jelentik: Az a 
kezdeményezés, amelyet az Astra román 
kulturegyesülee nagyszebeni tagozata 
inditott meg dr. Peposu Silviu körzeti 
elnök irányitása mellett, közelebbről le- 
betővé teszi, hogy Goga Octavian, az el- 
hunyt kiváló államférfiu és költő nagy- 
szebeni szobrának felállitását A szobor, 
amelyet Radu Moga, a kiváló képzőmü- 
vész készit, 7 méter magas lesz és álló 
helyzetben fogja ábrázolni az elhunyt ki 
váló költőt és államférfiut. 

- VAN MÉG HUMOR PALESZTI- 
NABAN. Jeruzsálemből jelenti: Egy 
palesztinai városban arab fegyveresek 

betörtek az angol rendőrfőnök hivata- 
lába és a következő gépirásos levelet 
hagyták hátra, melyet a rendőrfőnök- 
höz cimeztek: „Tisztelt uram! Tekin- 
tettel forgalmunk fellendülésére, leve. 

lezésünk annyira felszaporodott, hogy 

kénytelenek vagyunk néhány állami 

irógépet rekviráini. A jelenlegi felfor- 
dulások elmultával visszaküldjük a 

kölesönvett gépeket, remélhetőleg jó- 

állapotban, Tiszteletünk jeléül mellé- 

keljük közellenségeink névsorát, me- 

vaette fel a kagylót és pár 

(SZEGED) Az alföldi metropolisban 
mindenki magánnyomozónak csapott fel 
ma reggelre s egy furfangos tréfacsiná- 
lót kutat nagy igyekezettel. A nyomozás 
már tegnap este megkezdődött, amikor 
szájról-szájra járt a hir a tiszai kroko- 
diluskalandról. Az történt ugyanis, 
hogy a tegnapi ragyogó napsütés sok 
embert kicsalt a tiszai strandra. Vigan 
luvickoltak az emberek a vizben és él- 
vezték az ősz nem mindennapi melegét. 
Egyszerre csak megszólalt a strand- 

várdő telefonja Az egyik alkalmazott 
másodperc 

mulva halálrasápadra vált arccal, reme- 
gő hangon jelentette az igazgatónak: 
- A Medrano-cirkusz spanyol állatsze 

liditője jelentkezett... Azt mondotta, 
hogy a cirkusz krokodiljait kivitték Tá- 
pé alá a Tiszába fürödni... A krokodi- 
lusok eltépték láncukat és most óriási 
gyorsasággal usznak a strandfürdő felé 
Ázt is mondotta az állatszeliditő: aki 
élve fogja el a krokodilusokat 100 pen- 
gőt kap, aki pedig agyonüti a fenevadat 
az 20 pengőt... 

A következő pillanatban végigsüvöl- 

Krokcdiluskaland . Szegeden ! 
- Mindenki jöjjön ki a vizből.. Kro 

kodilusok közelednek... 
Kimondhatatlan pánik követte ezt a 

felszólitást A strandolók hatalmas kar- 
csapásokkal menekültek a vizből, A leg- 
többen rögtön elhagyták a fürdő terüle- 
tét, de akadtak, akiknek fantáziáját 
rendkivül izgatta a 100, illetve 20 pen- 
gős vérdij. Ezek különböző ütőszerszá- 
mokat vettek magukhoz és lesben állva, 
várták a fenevadakat. Néhányan csónak 
kal és ladikkal vágtak neki nagy meré- 
szen a Tiszának, abban a reményben, 
hogy igy sikerül találkozniok a kroko- 
dilusokkal. A közelben van egy fatelep. 
Ennek éjelliőre, amint meghallotta a ni- 
lusi szörnyek közeledésének hirét. töl- 
tött pisztollyal járt fel-alá a parton, für 
késző szemekkel vizsgálva a vizet. Egy- 
másután teltek el a negyedórák, de a 
krokodilusoknak hire-hamva sem volt 
Csak késő délután derült ki, hogy va- 

laki felültette a strandolókat Szegeden 

a francia köszöntése. Bi- 

zony mindenfele más 

nyelv járja. Az izlésben 

nincs annyi külömbség, 

mert minden országban 

kedvelik és eszik a „505 

a csikkal"-t, az uj remek 

cukorkát. 

a s05 
EURÓPA CUKORKÁJA 

Románliában gyártja 
KANDIA C. p. A Timisoara 

Eiogták a körösvöldul 
mészkereskedő fsuiikosál 

(ZILAH.) Megirtuk, hogy a közeli természetesen ma mindenki a tréfán ka 
cag és egyuttal sherlockholmesi eréllyel 
nyomoz a tréfacsináló után. A nyomozás 
azonban egyelőre eredménytelen. 

tött a strandon a vészkiáltás: -0 

VÉGELADÁSUNKO 
vételáron alul vásárolhat nippet, kris- 

tályt, szervizet, szömyedet és képkeretet 

„PAX" au, caten manacHat rocu 3. szám 
- Ui szerződést akarnak kötni Re- 

sica munkásai. Temesvárról jelentik: A 
Resicai Vasmüvek és Uradalmak mun- 
kásai szeptember 15-ével felmondták a 
kollektiv szerződést. Az uj szerződés 
megkötésére vonatkozó tárgyalások fo- 
lyamatban vannak. A munkások 15 szá- 
zalékos béremelést, a szolgálati idővel 
emelkedő munkabért, olcsó villamosára 
mot és házépitési kölcsön folyósitását 
E 
" 

kásai között a tárgyalásokat a temes- 
váli munkaügyi felügyelőség vezeti. 

Egy hegy helyet cserél. Huejucan 
mexikói város egy részét a közel mult- 
Ban rettenetes erejü földrengés puszti- 
totta el. A lakosság már napokkal előre 
tudta hogy veszedelem fog rászakadni. 
A föld belsejéből vészes morgás, csat- 
togás, zugás hallatszott. Azután egyszer 

fe megrázkódott lábuk alatt a talai, tiz 
tizenöt méter széles szakadékok támad- 
tak, házak, templomok dőltek össze, 

kérik. A Resica igazgatósága és mun- 

épületet fát, embert és állatot, ha ide- 
jekorán nem menekült. A hegy vándor- 

lása egy negyedóráig tartott, azután a 
Cerro Canteras régi helyétől nyolc mé- 
ternyire megállott. A roppant tömeg, 
óriási szikláival, hatalmas erdőségével 
együtt tette meg ezt a nyolc méternyi 

utat. 

- Az eszkimók egészségi viszonyai. 

rü egészségügyi vizsgálatokat hajtottak 

végre az eszkimólakta vidékeken. 389 

eszkimót vizsgáltak meg 

vezeti fogyatékosságokra. A cukorbaj 

teljesen hiányzott, 

vednek fogszuvasodásban 
tüdővészes sem akadt közöttük. 

A GENFI TŐ FENEKE, MINT 
HBÁBORUS RAKTÁR. Genfből jelen- 
tik: A nemzeti védelmi bizottság ki- 
dolgozott terve alapján, gazolinnal és 

buzával megtöltött légmentes tanko- 
kat fognak a svájci tavakban elsülyesz- 
teni, hogy esetleges háboru esetén tar- 

talékul szolgáljanak. Eddig a hegyekbe 

vájt alagutakat használták fel raktár- 

helyiségül, de a bizottság egyik tagja 

nem tartja elég biztonságosnak ezt az 

eljárást, nézete szerint a tartalékokat 

azon a határon kell elraktározni, ahon- 

nan legkevésbé várható támadás. A 

tervezet szerint a genfi tó, mely he- 
lyenként ezer láb mély, lesz a háborus 

lyen az Ön becses nevét a harmadik
ról 

a7 elen helvre léptettük elő 
tavtalókolk kincstára 

vagy tüntek el a föld mélyében Majd 
irtózatos dübörgés következett és a Hue 
jucantól mintegy tizenötkilométernyire, 
fekvő Cerro Canteras hegy megindult, 
maga alá temetve minden utjába került 

A kanadai hatóságok legutóbb széleskö- 

cukorbaira, 

rákra, érelmeszesedésre és egyéb szer- 

rákos esetet csak 

egyet találtak Érelmeszesedést gyak- 
rabban találtak a már polgárosult mint 
kezdetleges eszkimók között. A „vad" 
eszkimók termékenyebbek, kevésbé szen 

! s esvetlen 

MEGHALr UZONI BÉLDI 
LÁSZLÓ NYUGALMAZOTT FŐIS 
PÁN. Budapestről jelentik: Uzoni Béldi 
László dr., császári és királyi kamarás, 
nyugalmazott főispán. 68 éves korában 
Budapesten meghalt. Uzoni Béldi Lász- 
lót kiterjedt és előkelő rokonság gyá- 
szolja Erdélyben. 
- ELFOGYOTT A MILLIÓ, JÖHET 

A MATRÓZMESTERSÉG. Két évvel 
ezelőtt Henry Doncieux, ec francia 
teherhajó matróza sorsjegyen egymillió 
frankot nyert. Rögtön otthagvta állá- 
sát, házakat, mulatókat, jachtot, gép- 
kocsit vásárolt, pénzét derüre-borura 
kikölasönözte Két esztendő folyamán 
olyan alaposan tönkrement, hogy az 
már egyenesen példaképül szolgálhat 
mindenkinek. A hónap elsején a volt 
matróz, kifogástalan finom ruhába 
öltözve, megjelent a marseillei állás- 
talan tengerészek otthonában, felkeres- 
te az igazgatót és igy szólt hozzá: 

olajozza a fedélzeten. 

a hegyvidéki 

kat. A gólvák, 

sültje van, főleg a gólyák 

futamodtak 

közeliteni. 

kedjenek. Benczédi Pál vallástanár. 

-o- 

Uram, Az Isten adott nekem egymillió 
frankot. Ezer frank kivételével ezt a 
pénzt elköltöttem. Az ezer frankot az 
elpusztult tengerészek egyesülete javá. 
ra adom. Most pedig kérem, helyezze- 
nek vissza a hajómra - matróznak. 
Kérése soronkivül teljesült és a millio- 
mos matróz most megint a köteleket 

- Goólyák és sasok hadjárata. Török- 
országban a bruszai hegyek között most 
zajlott le a sasok és gólyák idei őszi csa 
tája. Már öt év óta minden tavasszal és 
ősszel ujra fellángol ez a háboru. mely 
nek minden részletét nagy érdeklődés- 
sel fievelik a környék lakói. 1933-ban 

sasok megtámadtak né- 
hány gólyatészket és megölték a fióká- 

amelyeknek közismert 
tulajdonsága az önfeláldozásig menő szü 
lői szeretet, bosszut fogadtak és azóta 
is minden alkalmat megragadnak, ha 
megtámadhatják a sasokat, Az összeüt- 
közésnek mindik sok halottja és sebe- 

részéről, 

mert ellenségeiket jobb fegyverrel lát- 
ta el a természet. A mostani ütközetben 
azonban a gólyák győztek: a levegő ki- 

rályai csapzottan, részben véresen meg- 
a számbeli tulerő elől és 

visszatértek a bércek közé fészkeikbe, 

amelyeket a gólyák nem tudnak meg- 

- Osztálytársi találkozó. Felkérem 
azokat a volt tanulótársaimat, akik a 
kolozsvári unitárius kollégiumban 1902- 
3. isk. évben végeztünk, hogy a 35 év- 
forduló alkalmából folyó év október hó 
2-án rendezendő osztálytársi találkozó- 
ra, az emlitett napon délelőtt 10 óra- 
kor a tanári szobában megjelenni szives 

Magyarpatak közsés határában még- 
gyilkolva találták meg Pop Florea 59 
éves kőrösvölgyi mészkereskedőt A 
gyilkos két hatalmas csapással szétber- 
te az áldozat - aki az erdei tisztáson 
aludt - fejét. A nyomozás során két- 
ségtelen megállapitást nyert, hogy 
rablógyilkosság történt, amelynek tette 
sét most elfogta a csendőrség. A gyilkos 
Kromek Károly magyarpataki dusgaz- 
dag községi biró hasonló nevü 18 éves 
fia, aki beismerte, hogy ő ölte meg 
mészkereskedőt és elrabolta a nála levő 
800 lejt. Bár Kromek azt vallotta, 

hogy egyedül követte el a gyilkossá- 
got, gyanuokok alapján a csendőrség 
letartóztatta Mandek Simon, Vavre 
János és Morunk József magyarpataki 
falusi legényeket is és beszállitotta 
őket a zilahi ügyészségre, ahol kihall- 
gatásuk folyik. 
. 

- Sikkasztással vádolt magánalkalma 

zott ügye a biróság előtt. A kolozsvári 

törvényszék második Barbateiu tanácsa 

ma kezdte meg Silbermann Hermann 

tisztviselő egyik helyi cég volt alkal- 

mazottja ügyének a tárgyalását, akit 

sikkasztással vádolnak, A törvényszék a 
tárgyalás folytatását későbbi időpontra 

halasztotta. 

- Büntetőjogászok nemzetközi kong- 
resszusa Romániában. Az igazságügyi 
minisztérium tegnap értesitette dr 
Georgescu Mircea kolozsvári ügyvédet, 
rendkivüli egyetemi tanárt, hogy az ok- 
tóber 1-10-ike között Romániában meg 
tartandó nemzetközi kongresszusán Ro- 
mániát képviselje A román küldöttség 
tagjai egyébként Periteanu Gh., a Ro- 
mániai Ügyvédszövestég elnöke Vifo- 
reanu Al. semmitőszéki főügyész, I. To. 
nescu Dolj a Legtfőbb törvényelőkészitő 
tanács elnöke és V. V. Stanciu bucu- 
restii ügyvél Dr Georgescu Mircea 
ügyvéd a román kongresszuson ismer- 
tetni fogja ebben az évben „Biztonsági 
intézkedések a román büntetőtörvény- 
ben és perrendtartásban" cimü munká- 
ját. 

- Felmentette a katonai törvényszék 
a bizalommal való visszaéléssel vádolt 
altisztet. Az elmult év folyamán, ősz- 
szel történt, hogy Seria Gheorghe a 
gyulafehérvári 6-os nehéz tüzérezred al 
tisztje parancsot kapott felettes ható- 
ságaitól, hogy a szokásnak megfelelően 
néhány másik társával egyetemben ka- 
tonai könyvecske láttamozó körutra in- 
duljon azokba a falvakba, amelyeknek 
lakosai nem tudhatják könyvecskéiket 
a tulmessze fekvő városokba láttamoz- 
tatni. Az altiszt el is inult az utra, an- 
nak befejeztével ismét jelentkezett az 
ezredénél, ahol nemsokára közölték ve- 
le, hogy eljárás indul meg ellene, mert 
körutja alkalmával állitólag pénzt fo- 
gadott volna el a láttamoztatásért a 
falusi lakosságtól. Az altiszt ügyét teg- 
nap tárgyalta a katonai törvényszék, 
amely a tanuk kihallgatása után a 
vádlott ártatlanságáról győződött meg 
és rövid tárgyalás után felmentette a 
bizalommal való visszaélés és a mozgó- 
sitás előkészitése elleni kihágással vá- 
dolt altisztet. 



- NEMETORSZAGI ZSIDŐ HON- TALANOK UTJA. Constantából jelen- 
tik: Azok közül a zsidó menekültek 
közül, akik Ausztriának a német biro- 
dalomhoz való csatolásakor hagyták 
el hazájukat, 28 menekült megérkezett 
Constantába. Ezeket a hontalanokat, 
akiknek a száma 161 - mint megirtuk 
- dunai uszályhajóra helyezték el a 
magyarországi Oroszvárról inditották 
utnak a constantai kikötő felé. Utköz- 
ben azonban a menekültek közül na- 
gyon sok megbetegedett és ezeket kü- 
lönböző kórházakban és szanatóriu- 
mokban vették ápolás alá Magyaror- 
szágon. A hontalanok közül csak 28 
érkezett meg most Constantába, ahon- 
nan szeptember 25-én, hajón folytat- 
ják utjukat Palesztina felé. 
- Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 

kik férjem, illetve édesapánk temeté- 
sén fájdalmunkat enyhitették valamint 
az Echo dalárdának közremüködésükért 
ezuton mondunk köszönetet. Özv Vá- 
radi Árpádné és gyermekei 

GAZDÁTLAN EBET TALÁI- 
TAK. Az egyik közrendőr egy fehér A 
gazdátlan agárkutyát talált. Igazolt 
tulajdonosa a Maramures-ucca 37. sz. 
latt átveheti. 

KÉSZÜL AZ UJ ISKOLAI BI. 
ZOTTSÁGOK TÖRVÉNYE. Bucuresti- 
ből jelentik: A nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium mellett müűüködő állandó 
tanácsot uj tagokkal egészitették ki a 
nyugdijazások, áthelyezések és lemon- 
dások következtében megüresedett he- 
lyek betöltésével. Az iskolai bizottsá- 
gok uj törvényének kidolgozására két 
bizottságot létesitettek, amelyeknek 
elnöke Soimescu, az iskolai alapok 
igazgatója. 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak 
akik felejtheteln férjem és drága jó 
apánk és nagyapa elvesztése miatti 
nagy fájdalmunkat részvétük kifejezé- 
sével enyhiteni szivesek voltak, ezuton 
hálás köszönetet mond. Özv. Perenyi 
Vincéné és gyermekei. 

AZ ORSZÁGÖRSZERVEZTEK 
TAGJAI TOVÁBBRA IS VISELHE- 
TIK REGI FORMARUHÁIKAT. Bu 
curestiből jelentik: Az Országőrszerve. 
zet parancsnoksága a nemzetnevelés- 
ügyi minisztériummal közösen a kö- 
vetkezőket határozta el: Addig is, amig 
az Országőrszervezet tagjainak uj téli 
egyenruhájának alakját megállapitják, 
az elemi és középiskolák összes tanu- 
lói viselhetik a régi iskolai formaruhát, 
egészen azoknak az elszakadásáig, vi- 
szont azok az iskolai tanulók, akik már 
országőrszervezeti egyenruhával rendel- 
keznek, a vászoning felett flanelből 
készült nagykabátot, vagy köpenyt vi- 
selhetnek. Egyébként rüvidesen meg- 
jelenik az Országőrök uj, téli öltözetére 
vonatkozó utasitás. 

- Felhivás a Haggibbor I. csapatának 
játékosaihoz. A Haggibbor Sportegye- 
sület futballszakosztálya felkéri az I. 
csapat összes tagjait, hogy tekintettel a 
bajnoki mérkőzésre, szeptember 25-én, 
vasárnap reggel 8 órakor pontosan je- 
lenjenek meg a nagy pályán az öltöző- 
ben. 

- A KATH. NŐI MISSZIÓ TESTÜ- 
LETILEG VESZ RÉSZT MÁRTON 
ARON APOSTOLI KORMÁNYZÓ 
PLEBÁNOSI BEIKTATÁSAÁN. A 
„Kath. Női Misszió" szeretettel kéri 
tagjait, hogy a szept. 29-i 10 órás 
szentmisén és közös szentáldozáson, 
Márton Áron apostoli kormányzó, ple- 
bános ur ünnepélyes beiktatásán feltét- 
lenül részt vegyenek. Ugyanekkor lesz 
az egyesület „Veni Sancte"-ja is. Kér- 
jük kedves tagjainkat, hogy 10 óra 
előtt, tehát idejében jelenjenek meg a 
templomban. A Misszió tagjai a balol- 
dali első padsorokban helyezkednek el. 
A vezetőség. 

ALKALMI ISTENTISZTELET A 
BELVÁROSI 
tember 25-én, vasárnap az elsóvárosi 
templomban tartandó külmissziói kon- 
ferenciával kapcsolatosan d. e. 10 óra- 
kor a belvárosi templomban is ünnepi 
istentisztelet lesz, melyen az Igét 
László Dezső ref. koll. vallástanár, 
teol. magántanár hirdeti. Délután 5 
órakor ugyanebben a templomban val- 
lásos ünnepély keretében Oorth Imre 
biharpüspöki lelkész hirdeti az Igét. 

Harmincnapi vizsálati logságol 
az állampolgársági névjegyzéket 
városi tiszíviselő ellem 

rendeltek el 
meghamisiló 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Néhány hó- 
nappal ezelőtt - amint annak idején 
megirtuk - Kolozsvár város vezetősé- 
ge házi fegyelmi vizsgálatot inditott, 
mert megállapitást nyert, hogy az 
állampolgársági névjegyzéket kezelő 
osztályon visszaélések történtek. Kide- 
rült, hogy több olyan egyént iktattak 
be a román állampolgárok névjegyzé- 
kébe, akiknek erre semmiféle jogo- 
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sultságuk nem volt. A vizsgálat során 
felfüggesztették állásából Trifu Nico- 
lae városi tisztviselőt, aki tegnap 
jelentkezett az ügyészségen. A megté- 
vedt tisztviselőt közokirathamisitásért 
az ügyészség letartóztatásba helyezte, 
Matei vizsgálóbiró pedig elrende e 
ellene a 30 napos vizsgálati fogságot 
amelyet a törvényszék Barbateiu ta- 
nácsa is megerősitett. 
amemagms 

Chamberlain szerint . 

A heluzct 
Temén utclen... 

més nem 
Mivel Indokolja Prása e moezgésítási rendeletet? - 

ket követelnek a 

merika hazárendelte a Csenszlováklaban ralt - A londoni ajánlatnai 
élő polgá- 

jóval nagyobb terüleie- 
németek - Ma rendkivün angoi 
minisztertanács 

(PRÁGA) A mozgósitási intézkedé- 
sekkel kapcsolatosan még azt jelentik, 
hogy ezeket az intézkedéseket az álta- 
lános európai helyzet és a többi közép- 
európai államok részéről foganatosi- 
tott rendelkezések tették szükségessé. 
Az uj cseh kormány Sirovy miniszter- 
elnök elnökletével azonnal rövid ta- 
nácskozást tartott, amelyen részt vet- 
tek a megelőző kormány tagjai és Be- 
nes köztársasági elnök is Az uj kor- 
mány tagjai ezután külön miniszterte- 
nácsra ültek össze, amelyen megállapi- 
tották hivatalosan is a mozgösítás el- 
rendelésének szükégességét. Á mozgósi- 
tási parancs kiadásához Benes köztár- 
sasági elnök fentartás nélkül hozzá- 
járult. 

VARSÓI CÁFOLAT 

TEMPLOMBAN. Szep- 

(VARSÓ.) A Pat ügynökség, a len- 
gyel távirati iroda teljesen tarthatat- 
lannak minősiti és megcáfolja a kül- 
földi rádióállomásoknak azt a híradá- 
sát, mintha Lengyelország angliai kö- 
vete pénteken nyilatkozott volna a je- 
lenlegi középeurópai helyzetről. 

A PÁRISI TANÁCSKOZÁSOK 
(PÁRIS) Azon a tanácskozáson, 

amely Daladier francia miniszterelnök 
és Gamelin tábornok, a francia nagyve- 
zérkar főnöke között folyt le, részívett 
a francia légügyi és tengerészeti had- 
erő vezérkari főnöke is. 

LELKES HANGULAT PRÁ- 
GÁABAN 

(PRÁGA.) Pénteken este a mozgósi- 
tási rendelet kiadása után nagy tömeg 
lelkes hangulatban tüntetett a hadse- 
reg és a köztársaság mellett. A tünte- 
tők feltartóztatták az összes autókat 
és teherautókat, amelyeknek vezetőit 
arra kérték, hogy a mozgósitási rende- 
let következtében a csapattesteikhez 
azonnal bevonuló férfiakat szállitsák 
ki a vasuti állomásokra, hogy el tudja- 
nak utazni. 
A cseh hatóságok egyébként az ösz- 

szes szükséges intézkedéseket megtet- 
ték a rend és nyugalom biztositása ér- 
dekében. A prágai külföldi követségek 
épületei előtt rendőr- és katona oszta- 
gok állanak. Megerősitett karhatalmi 
osztag védi a német követség épületét. 

VÉDELMI INTÉZKEDÉSEK 
Az illetékes hatóságok felhivták az 

összes iparvállalatok, raktárak és üzle- 
tek vezetőinek figyelmét arra, hogy 
legyenek készen az esetleges ellenséges 
légitámadsára és kezdjék meg a szüksé- 
ges védekezési intézkedéseket. 

AMERIKA INTÉZKEDIK 
(WASHINGTON.) Az amerikai kül- 

ügyminisztérium utasitotta a práaai 
amerikai követséget, hivja fel a Cseh- 
szlovákiában élő amerikai állampolgá- 
rokat, hogy haladéktaltnul hagyják el 
Csehszlovákia területét. 

RÓMA BIZAKODIK 
(RÓMA.) A Havas ügynökség jelen- 

tése szerint a godesbergi találkozóról 
érkező hirek mély benyomást keltettek 
egész Olaszországban. Olasz vélemény 

szerint nem titkolják, hogy a helyzet 
sulyos, de annak a reményüknek ad- 
nak kifejezést, hogy még nem mondot- 
ták ki az utolsó szót és nem meritették 
ki a békés megoldás lehetőségeinek 
minden eszközét. 

A NÉMET SAJTÓ ÉLES 
TÁMADÁSA 

(BERLIN.) A godesbergi események- 
ről, Chamberlain és Hitler bucsutalál- 
kozásáról kiadott hivatalos jelentést a 
németországi lapok pénteken este 
olyan későn kapták meg, hogy azt már 
nem közölhették. A mai német lapok 

san ujólag hevesen támadják Csehszlo- 
vákiát. Doa 

KEDVEZŐ BENYOMÁSOK 
(GODESBERG.) Német politikai kö- 

rökben a godesbergi tárgyalásokról és 
Chamberlainnak Hitlernél tett bucsu- 
látogatásáról kiadott hivatalos jelentés 
kedvező benyomást keltett. Különösen 
annak a ténynek a fontosságát hangsu- 
lyozzák ki német körökben, hogy 
Chamberlain és Hitler tárgyalása több, 
mint három óra hosszat a legbarátsá- 
gosabb szellemben, szivélyesen folyt 
le. A tárgyalások szivélyes lefolyása 
az összes külföldi diplomáciai körök 
ben is kedvező benyomást keltett. Mi- 
előtt a bucsukihallgatásról szóló hiva- 
talos jelentés megjelent, külföldi dip- 
lomáciai körökben egészen más jelleget 
tulajdonitottak Chamberlain és Hitler 
tárgyalásainak és bucsulátogatásának, 
a hivatalos jelentés kiadása után ez a 
vélemény teljesen megváltozott. 

Ma utazott el Chamberlain 
(GODESBERG.) Tekintettel arra, 

hogy Chamberlain és Hitler utolsó tár- 
gyalása rendkivül hosszu ideig tartott 
és a bucsulátogatás után egyébként bi- 
zakodó hangulatban távozó angol mi- 
niszterelnök fáradt volt. Chamberlain 
és kisérete a péntekről szombatra 
virradó éjszakát, helyesebben hajnalt 
még godesbergi lakosztályukon töltöt- 
ték és csak szombaton délelőtt 10 óra 
tájban utaztak el Németországból, Lon- 
donba pedig szombaton a késő déli 
órákban érkeznek meg. 

Még nincs végleges döntés 
Godesbergben egyébként erélyesen 

cáfolják azokat a hireket, mintha Cham 
berlain és Hitler tárgyalásai teljesen 
meghiusultak volna. Az a tény, hogy 
maga Chamberlain vállalkozott arra, 
hogy a cseh kormányhoz juttatja a 
Hitler részéről Németország nevében 
elkészitett jegyzéket bizakodással töl- 
tötte el a német köröket, amelyeknek 
véleménye az, hogy még nem történt 
végleges döntés a nagyfontosságu kér- 
dés végleges sorsáról. 

Német részről egyébként is rámutat- 
nak annak a nagyfontosságára és jelen- 
tőségére, hogy a két államférfi godes- 
bergi találkozója és tárgyalásai igen 
szivélyes jellegüek voltak és Chamber- 
lain személye, magatartása és állás- 
pontja rendkivül nagy rokonszenvet és 

aa 

a godesbergi találkozóval kapcsolato- 

a német nép tiszteleté, biztositotta az 
angol kormányfő irán 

Charaberlain nyilatkozata 
(GODESBERG) A Havas Távirati 

iroda jelentése szerint Chamberlain a 
Hitlertől való bucsu után kijelentette: 
- Nem leket azt mondani, hogy a 

helyzet reménytelen. Uj jaavslatot vi- 
szek a cseh kormánynak, mer: Hitler 
nem velt hajlandó hozzájárulni az an- 
gol részről előterjesztett rendezési meg- 
oldáshoz. 
A jelentés szerint abban a jegyzék- 

ben, amelyet Hitler dolgozott ki és 
amelynek eljuttatását a cseh kormány- 
hoz Chamberlain vállalta a néme bi- 

rodalom vezére és kancellárja sokkal 
nagyobb területnek, sokkal rövidebb 
idő alatt történő átengedését igényli, 
mint amekkora területnek bizonyos idő 
alatt való átengedésére a cseh kormány 
eddig hajlandónak mutatkozott. A né- 

met jegyzék egyébként leszögezi azt is, 
hogy Németország a maga részéről nem 
vállal semmiféle kötelezettséget. 
A német kormány jegyzékének tar- 

talmát azonnal közölték Párissal és a 
többi érdekelt államok vezetőivel is. 
(GODESBERG.) A Reuter távirati 

ügynökség jelentése szerint, amikor 
Chamberlain visszatért petersbergi 
szállodájába, az érdeklődő ujságirók- 
nak nyugodt hangon jelentette ki: 
Ezt nem lehet teljes szakitásnak tekin- 
tenil 

FRANCIA SAJTŐVÉLEMÉNYEK 
(PÁRIS.) A francia lapok részletesen 

ismertetik a godesbergi utolsó tár- 
gyalás és találkozás lefolyását és azon 
reményüknek adnak kifejezést, hogy 
Chamberlain szilárdsága és derült ma- 
gatartása, amellyel Hitlertől bucsut 
vett, azt a reményt kelti, hogy a béke 
még az utolsó percben megmenthető. 
Az Epogcue szerint francia politikai kö- 
rökben az a vélemény alakult ki, olyan 
intézkedéseket kell tenni, amelyek tá- 
volról is mellőzik azt a szinezetet, mint 
ha Franciaország témadó fél akarna 
lenni. 

CHAMBERLAIN UTJA 
(GODESBERG.) Chamberlain angol 

miniszterelnök szombaton délelőtt fél 
10 órakor elindult Godesbergből autón 
Kölnbe, ahonnan délelőtt háromegyed 
11 órakor repülőgépen folytatta utját 
Londonba. 
Ribbentrop német külügyminiszter 

szombaton reggel háromnegyed 9 óra- 
ktr jelent neg Chamberlain lakosztá- 
lyában, hogy az angol miniszterelnököt 
elkisérje Kölnbe vezető utján. 

MA RENDKIVÜLI ANGOL 
MINISZTERTANÁCS 

(LONDON,) Hivatalos felfogás sze- 
rint Chamberlain és Hitler godesbergi 
tárgyalásairól és bucsulátogatásáról 
nem adnak ki több hivatalos jelentést, 
hanem Chamberlain angol miniszterel- 
nök még szombat délután - németor- 
szági utjáról való visszatérése után, - 
megtartandó minisztertanácson fog be- 
számolni godesbergi tárgyalásainak 
eredményeiről és az angol hivatalos lap 
vasárnapi rendkivüli számában már 
meg is fog jelenni a parlament össze- 
hivásáról szóló rendelet. Az angol par- 
lament valószinüleg kedden tartja meg 
első ülését. 

AZ UTOLSÓŐ REMÉNY 
(LONDON.) Angol diplomáciai kö- 

rökben egyébként az a vélemény, hogy 
az angol, francia kormányok ujabb köz 
vetitésével sikerül mégis elháritani a 
fenyegető veszélyt és a béke biztosi- 
tása érdekében kifejtendő tevékeny- 
sége reményt nyujt a béke megterem- 
tésére. 

- Esküvői hir. Turánicz Ferenc és 
Nitsch Ella október 2-án este 7 órakor 
a Szent Mihály templomban tartják 
esküvőjüket 
- Orvosi hir. Dr. Bogdán Károly 

orvos betegszabadsága alatt a rendelé- 
seket rendes időben (d e. 9-10 és d. u. 
4-7.) a rendes helyen (Cal. Reg Fer- 
dinand 85.) dr. Major József belgyó- 
gyász-tüdőspecialista végzi. 
- Adományok. Köszönettel nyugtáz 

zuk P. Carola 100 és N. N Jézus nevé. 
ben beküldött 20 lei adományát Urszé- 
nyi László világtalan zongoramester ré. 
szére. 

. 
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nak elmulasztása előbb, 

ről is tárgyaltak Hitler 

Chamberlein angol 
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Az ellentétek jóhiszemü áthidalásá- 
vagy utóbb 

mindig megbosszulja magát. 
zony: az elmulasztott alkalmak kisérte- 
hek most dinamiküs korszakunk forga- 
tagában Ma már a verebek is csiripelik 
Norman Angel hires angol társadalom- 

tudós igazságát, hogy rossz üzlet a há- 

bofi. De Keynest, az egykori angol bé- 

kedelegáció gazdasági szakértőjét is ki- 

sertetiesen igazolták az utolsó husz esz- 

tendő történelmi eseményei, hogy „a há 

borunál is rosszabb üzlet egy rossz bé- 
ke.Talán mire e sorok nyomdafestéket 

látnak, már - legalább hozzávetőleg - 
tudni fogjuk, hogy tulajdonképpen mi- 

kancellár és 
miniszterelnök a 

tüisértenckazcimulasztott alkalmak 
Írta: HALÁSZ JÖŐZSEF 

vannak a hatalmas iparvállalatok és bá- 
nyák: Gablonz és Teplitz az üvegipar 
gócpontja, Aussigban hatalmas vegyi- 
ipari müvek vannak, viszont Reichen- 
bergben találhatók a legnagyobb kül- 
kereskedelmi vállalatok Nagy kérdés 
tehát, hogy a Harmadik Birodalon elfo- 
gadja-e a londoni ajánlatot? Hiszen a 
godesbergi tárgyalásokkal kapcsolatban 
a német sajtó és rádiójelentések már jó- 
előre leszögezték, hogy Chamberlain és 
Hitler megbeszélései csak informativ- 
jellegüek, de semmiesetre sem kötelezik 
végérvényesen a német birodalmat. Már 
most önkéntelenül felvetődik a kérdés: 
Mi értelme volt ezek után Chamberlain 
kétségtelenül előkelő gesztusu kisérlete- 
zésének? Ha ugy vesszük: semmi. De ha 
az érem másik oldalát is megvizsgáljuk 

mindenkori viszonyokhoz, de ugyancsak 
ezért folytatott kétszinü politikát is. Az 
emlitett időben Franciaország és Spa- 
nyolország vetélkedtek az európai hege- 
móniáért I. Ferenc francia király és V. 
Károly német császár, illetve spanyol 
király mindenképpen meg akarták 
nyerni VIII Henrik barátságát. Wolsey 
kardinális - VIII. Henrik kancellárja 
- irányitotta akkor Anglia külügyeit. 

5 
Jó darabig a franciákkal paktált, de 

azután az angol kereskedők befolyására 
mégis a spanyolok oldala mellé állt. A 
Spanyolországgal és annak tartományát 
képező Hollandiával folytatott kereske- 
delmi kapcsolatok megszakitása ugyanis 
tönkretette volna a szövőipart és a posz- 
tésokat Nagyon jól mondja André Mau- 

madik birodalom bizonyos irányu tö 
rekvéseivel szemben. Hitlerék többször. 
kijelentéséből tudjuk, hogy a négyha- 
talmi egyezményre csak ugy kaphatók 
ha Franciaország eltávolodik a Szovjet. 
től. Ez a kivánság érthetően nagyon kec 
vére való volna Angliának is Nemcsak 
azért, mert igy a szovjet egy erős hát- 
védjét veszitené el Európában, de külö- 
nösképpen azért is. mert Páris a szovjet 
támogatása nélkül az eddiginél nagyobb 
mértékben rá lenne utalva Nagybritá- 
nia barátságára s London diktálhatná 
Franciaország külpolitikai irányvonalát 
is. Igy tehát könnyebben egyensulyba 
lehetne hozni az európai politika mér- 
legét. Másszóval: London kezében ugy 
a német birodalom, mint Franciaország 
és természetesen Itália is ütőkártyát 
jelentetnének - egymás ellenében. 

7. 
Csakhogy amint a VIII. Henrik ko- 

rabeli angol egyensuly-politika is csü- 
törtököt mondott, ugy könnyen megtör- 
ténhetik ez most Chamberlain és Hali- 

kölnhöz közelfekvő Godesbergben? rájövünk, hogy nagyon sok. Senki se roia: „Anglia története" cimü munká- fax kisérletezésével is A Harmadik Bi- 

először tett ajánlator Hitlernek szemé- 
lyes eszmecserére, pattanásig feszült a 
hur és az angol miniszterelnök gesztu- 
sa - legalább rövid időre - elháritotta 
Közép-Európa feje felől a veszedelmet. 
Az angol külpolitikai taktikát pedig 
éppen ez jellemzi leginkább: a legválsá- 
gosabb időpontokban és helyzetekben is 
minden lehetőséget és alkalmat megra- 
gadni az időnyerésre Aki időt nyer, 
életet nyer. És néha órák alatt korsza- 
kos fordulatok állhatnak be Chamber- 
lain kisérletét tehát ebből a szemszög- 
letből lehet leginkább megérteni. De 
más magyarázatot is lehetne találni. Igy 
például nem szabad megfeledkezni a ha 
gyományos brit egyensuly-politika elvé- 
ről sem. 

4. 
idején egy jótányival több előrelátás s 
valamennyivel több belátás és megértés 

érvényesülheteti volna, akkor Ossutzky 

párisi csehszlovák követnek soha sem 

lett volna alkalma arra, hogy könnyes 

szemmel mondhassa: „Meghalligatás nél- 

kül itélték el hazámat..." 

Mély igazság van abban a bibilai idé- 

zetben, hogy: „amit nem kivánsz ma- 

gadnak, ne cselekedd a te felebarátod- 

nak sem." Sajnos, sem egyesek, sem 

nemzetek nem igen okulnak e szavakon. 

Leginkább ez az oka, hogy országok és 

népek fejlődési vonala csak ritkán egye 

nesvonalu, vagy éppen töretlen, A törté- 

politika irányitói. 

nelem ködbevesző évezredei óta „aki 

birja marja" jelszó irányitott egyeseket 

és nemzeteket. Ez a magyarázata orszá- 
gok és népek nagyratörésének, de ugyan 

ez az oka bukásuknak is... De, hogy a 

tárgynál maradjunk: a csehszlovák pro- 

bléma valamilyen formában való elren- 
deződése előreiáthatóan tompitani fogja 

Közép-Európában az ellentéteket Hogy 

meddig, erre a kérdésre is könnyen meg 

lehetne felelni. Legalább is addig, amed 

dig a Harmadik Birodalom ujra fel nem 
veti elvett egykori gyarmatainak pro- 
bléemáját Ez pedig nem is olyan nagyon 

távoli idő kérdése. Godesbergben nyil- 

ván alkudozás folyt. Az egyik és a má- 
sik fél is felvetette a kérdést: Mit adsz, 

hogy adjak? Az angol-francia ajánlat 

átengedéséről volna szó, amely a világ- 

hirü Karisbad fürdővárostól Égerig ter- 
jedne. Ez bizony édeskevés ahhoz, hogy 

a birodalmi németek étvágyát hosszabb 

időre kielégitse. A legjobb esetben sem 

nagyobb e háromszög területe a 14-15 
ezer négyzetkilométernél. De mégigy is 

jelentékeny vérveszteség Csehszlovákia 

Számára, ha tekintetbe vesszük, hogy a 
köztársaság területe mindössze 140.331 

négyzetkilométer Mégis, ha megfelel- 

tek a valóságnak az angol-ífrancia 
ajánlatról szóló hirek, ugy távolról sem 

az egész szudétavidéket engednék 
át. 

A három és félmillió németségből leg- 

feljebb ha 5-600 ezer kerülne át a 

német birodalomhoz. 
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Mindenképpen értékes terület ez, de 

miután nem foglalja magában a
 teljes 

ipari vidéket, Csehszlovákia valamikép- 

Ben mégi el tudná viselni a vér- 

veszteséget A tulajdonképpeni szude
ta- 

talom se jusson 

Anglia még csak 

Semmi mást, 

z
 

lemáciai tanácsadó". I Ferenc francia 
király feláldozásával ugyanis Anglia tul 
ságos hatalomhoz juttatta V. Károlyt a 
kontinensen. A páviai csata után a csá- 
szár-király mint Spanyolország, Itália, 
Népetország és Hollandia ura egész Eu- 
rópa fölött uralkodott." Már pedig most 
megint Anglia gazdasági érdekei irá- 
nyitják elsősorban a felelős angol ténye- 
zőket egyensuly-politikájuk alkalmazá- 
sában. Megváltoztak az idők, de az em- 
beri birvágy és hiuság a régi maradt 
Wolsey kardinális külpolitikája évszá- 
zadokra eldöntötte Európa államainak, 
illetve népeinek fejlődési lehetőségeit 
Ha pontról-pontra figyelemmel kisérjük 
az akkori történelmi események mene- 
tét, azt a konkluziót kell megállapita- 
nunk, hogy VIII. Henrik, illetve Wolsey 
egyensuly-politikája vezetett végered- 

Nem mai keletü ez a politika Aki va- ményben a 38 éves háboruhoz, amelyet 
lamennyire ismeri a hármas királyság tudvalevőleg vallási jelszavak alatt viv- 
történetét, tudja, hogy jó néhány száz tak, de igazában politikai és gazdasá- 
esztendeje gyakorolják azt az angol kül- 

Nem egyszer balul 
ütött ki, de a brit birodalom léte bizo- 
nyitja, hogy végeredményében mégis si 
keres volt A különös csak az, hogy a Európa kulturája elpusztult. Ebben az 
mindenkori angol államférfiak - leg- 
alább az utolsó 100 esztendő során - 
nem is igen rejtették véka alá az ugyne- hegyi csata következményeként. 
vezett egyensulypolitikára törő igyek- 
véseiket. Ez megint igazolja azt az előb- 
bi állitásunkat, hogy a változó időkkel, 
illetve viszonyokkal nemigen változnak 
meg az emberek is. 
künkben már elmondottuk, hogy tulaj- 
donképpen mit is jelent az ugynevezett 
brit egyensuly-politika. 
mint hogy Anglia gondosan ügyel arra, 
hogy az európai szárazföldön egyik ha- 

tulsulyra a másikkal 
szemben. Éppen ezért igyekszik a kis és 
nagy országokat egymással szembe álli- 
tani. Amint mondottuk: néha melléfog- 
tak ezirányu igyekezetükben. Mint pél- 
dául VIII. Henrik idejében 1520. körül. 
Ezekben az időkben 
másodrendü hatalom volt, de máris fel- 
ismerte szigeti helyzetének fontosságát 
és tudta, hogy az a rendeltetése, hogy 

gi rugói voltak. Atarténelemből tudjuk 

időben (1620) vesztették el különben a 
csehek is régi függetlenségüket a fehér- 

6. 

szerint állitólag csak arról a háromszög : 

vidék a Szudeta hegységtől az Erche
gy- 

tég lábáig nyulik. Északkeleti részén 

es festett vufta 

Már most, ha tovább vezetjük e gon- 
dolatmenetet: akaratlanul is felvetődik 

Egy korábbi cik- az a kérdés, hogy Chamberlain 
egyensuly-politikája is nem fog-e egy 
későbbi időpontban ugyanugy egy vég- 8 
zetes kimenetelü összecsapáshoz vezet- s 

ni? Ez természetesen csak feltevés, de rán Angliának azt volt a szerencséje. 
sok valószinüség szól a helyessége mel- hogy a két katolikus nagyhatalom: 
lett Chamberlain és Halifax külpoliti- Franciaország és Spanyolország nem 
kájának nyilvánvalóan az a célja, hogy tudtak megegyezni egymással. A XIX. 
elszigeteljék Szovjet-Oroszországot. Ezt századtól kezdve már nagy eltolódások 
pedig egyféleképpen tudnák megvaló- történtek az európai egyensuly terén, 

sitani: Ha sikerülne valamilyen formá- Franciaország a napoleoni háboruk alatt 
ban a számottevő négy polgári nagyha- alaposan elvérzett, Spanyolország nap- 
talom: Anglia, Franciaország, a német ja pedig véglegesen lehanyatlott. Ané- 

birodalom és Olaszország egyezményét met és olasz egység csak a század má- 
nyélbeütni. Ennek egyik főfeltétele azon sodik harmada vége felé jött létre A 
ban, hogy lazitsák a Páris és Moszkva cári Oroszország viszont megfelelő ten- 

Mert, hogy nemcsak a szudétavidék pro- tagadhatja, hogy amikor Chamberlain jában: „A kereskedelmi érdek rossz dip rodalom urairól hiba volna feltételezni, 

blemáját vitatták meg, az körülbelül bi 

zonyosra vehető. A német birodalomnak 

joggal vagy jogtalanul egyéb követelni- 

valói is vannak az angol világbirodalom 
tóll Pillanatnyilag azonban a szudéta- 

proboláma áll előtérben. 
Times szerint „azok az esetleges válto- 

zások, amelyeket Csekszlovákiával kap- 

csolatban a békeszerződéseken tervez- 

nek, ha általános megegyezéssel jönnek 
létre, - megerősitenék az erőszak nél- 
küli változások elvét. Azt az elvet, ame- 

lyen a társadaloma jövő fejlődése alap- 

szik... Ugylátszik mégsem helytálló a 

szállóige, amely szerint megváltoznak 

az idők, vagyis a viszonyok és változnak 

az emberek iss Az idők változnak, az 

emberek azonban változatlanul elfogul- 
tak és rövidlátók maradnak Ha annak 

hogy sakkfigurákként lehet őket ide-oda 
rángatni Tulságosan céltudatosak eh- 
hez. Tudják, hogy mit akarnak. Ha az 
ember előveszi Hitler könyvét: a 
„Mein Kampif"-ot, tiszta képet lát ma- 
ga előtt a nemzeti szocalizmus célkitü- 
zéseit illetőleg. Az utolsó öt esztendő 
eseményei pedig napnál világosabban 
megmutatják, hogy Hitler és társai be- 
tüszerint veszik a „Mein Kampf"-ban 
lefektetett bel- és külpolitikai elgondo- 
lásokat. A német birodalom, amellett, 
hogy gazdaságilag és a lehetőséghez ké- 
pest politikailag is egész Közép- és Dél- 
Európára ki akarja terjeszteni befolyá- 
sát, egykori tengerentuli gyarmatait is 
visszaköveteli. Igaz: London szivós és 
kitartó munkával - és persze gazdasági 
áldozatok árán is - elérte, hogy a szám 
bajöhető legfontosabb középeurópai és 
Balkán-államok melléje álljanak. 
Ugyanigy a Balti- és Skandináv-or. 
szágok maga mellé édesgetésével el- 
vágta annak lehetőségét is, hogy Német 

hogy a három évtizedre kiterjedő ször- ország Európa északi, illetve északke- 
nyü várontás nyomán nemcsak a német leti tájai felé nyujthassa ki a kezét De 
birodalom, de ugyszólván egész Közép-hol van megirva, hogy mindezen elővi- 

gyázati rendszabályok ellenére nem si- 
kerül-e mégis a Harmadik Birodalom- 
nak olyan hatalomra szert tenni Euró- 

pában, amelynek segitségével azután 
diktálhatná a feltételeket Angliának A 
Berlin-Róma tengely, amely tudvale- 
vőleg Tokióig elnyulik, sok lehetőséget 
igér e tekintetben Németország jelen- 
legi urainak. 

A XVI., XVII. és XVIII. századok s0- 

i ővi özötti é i i iányában alig jelentett ko- 
egyensulyban tartsa a kontinens erővi- közötti kapcsolatokat és hatálytalanit- geri utak hiányá lig i 

ezonyalt. Vagyis, hogy a mérleg nyelve [sák Prága és Moszkva szövetségét is. moly veszedelmet a brit érdekekre. Igy 

szerepét játsza. Ezért alkalmazkodott a Ezért viseltetnek olyan elnézően a har
- tehát Angliának módjában állt a mér- 

dökéletes 

a 

legnyelve szerepét játszani. Napjaink- 

ban azonban más a helzet. Mintlátjuk: 

a Tokióig megnyult Berlin-Róma ten- 

gely felismerte az összefogás roppant 

jelentőségét és már közel két esztendeje 

az egység jegyében lép fel Nagybritá- 
niával szemben. Londonnak minden ra- 
vaszkodása ellenére sem sikerült eddig 
még a Berlin-Róma tengelyt szétrob- 
bantani A godesbergi tárgyalások vég- 
ső kimenetele fogja megmutatni: haté- 
konyan lehet-e még felhasználni az 
egyensuly-politika fegyverét... Akár- 
hogy forduljanak is a dolgok: Csehszlo- 

vákia esete kiáltó bizonyiték lehet a kis 
államok számára, hogy csak eszközök a 
nagyhatalmak kezében s ha már nincs 
rájuk szükség, ejtik őket. Nincs más ut 
és lehetőség a részükre - s áll ez külö- 
nösen a Dunanépekre - minthogy az 
igazság és jóakarat szellemében össze- 

fogjanak és ugy gazdasági, mint politi- 

kai téren egységesen védjék meg érde- 

keiket az önző nagyhatalmak imperiális 

ta étvágya ellen. 
-0- 



Apréhirdetések 
figuelem! 

Apróhirdetési áraink a további intézke- 
désig a régiek maradnak. 

LEVELEZES 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand i14. 

(V T 1264) 
ROMAN nyelvkurzusok kezdők és hala- 

dók részére a katolikus gimnáziumban. 
Hatos csoportok. Olcsó árak. Bővebbet: 
„Cultura", Str. Memorandului 4. (P683) 

30 éves fiatalember kevés ingatlannal 
keresi egy jólelkü nő ismeretségét házas- 
ság céljából, akinek kevés pénze van. Ka 
landorok kiméljenek. Teljes cimmel ellá- 
tott levelek „Iparos" jeligére kérek. 

(9906) 
KORÖMLACK, gyönyörü és tartós érke- 

zett „Baier" hölgyfodrászhoz, Str. N. lorga 
11. szám. (P725) 
A GYAPJU A LEGROSSZAÁBB HÖVE- 

ZETŐ. Érthető tehát, hogy a hüvös idő be 
álltával egyre nagyobb népszerüségnek ör- 
vendenek az „Alfa" szövetkezet, Str. Av- 
ram lancu 13, székely, tiszta gyapju szöve- 
tei, amelyek megvédnek a zidőjárás min- 
den viszontagságától. Keressen fel bizalom 
mal. (187) 

ADÁS-VEÉTEL 

PERZSASZOÖNYEGEK, képek, képkere- 
tek művészi kivitelben legolcsóbban, rész- 
letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum. 
Telefon 2965. Cal. Marechal Foch 5-a 

(T 1266) 
SELYEMHARISNYAT, szönyeget olcsón 

csak Francisc David ucca 10. alatt kaphat. 
(P 439) 

olcsó MARADEVASÁn 
Félárban vásárolhat nőikabát, ruhaszöve- 
tet, selymet. Diftinek, flanelek, vásznak, 
pongyolaanyagok CALEA REGELE FER- 
DINAND 53. UDVARBAN. (9957) 
HAZHELY eladó Str. Fántánelein. Érte- 

kezni Str. Fántánelei 126. (14) 
VESZEK tiszta, jókarban levő hordókat. 

Str. Carpatilor 21. (39) 
ELADÓ bérház a Piata Unirii mellett 

5x2 szoba, teljes komfort és 2x2 szoba tel- 
jes komforttal 250 ezer lej jövedelemmel 
2 milió 200 ezerért. Központban 3x2 szo- 
ba és 1 szoba, konyha 750 ezerért, 2x2 szo- 
ba, konyha, fürdőszoba és 5x1 szoba, kony 
ha, kamara 900 ezerért, 4 szoba, konyha 
és 7 szoba, konyha nagy kerttel 92 ezer lej 
jövedelemmel 800 ezerért. Bérházak és csa- 
ládi házak minden árban Vermes Lajosnál 
Str, Neculcea 2. Telefon 17-96, délután á- 
6-ig (134) 
T0POLYAHÁLÓ, mindenféle butorok 

olesé eladók Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 

Maradeékot sír. Máloasá 19. 
alatt vásárolhat legolcsóbban, kabát, ruha, 

gyedében eladó. 
letti dohánytőzsdében, 

olcsón eladok. Tegyen 
morandului 4. 

em. 

eladó. Str. Ciordas 10. 

kott Citroen autó eladó. 
Lengyel szanatórium, Cluj, 

ELADÓ cserepek és pinceajtó. Str. Do- nat 4. (268) 
LEGOLCSOBE Grünfeld szörmeszalon, 

Cal. Reg. Ferdinand 13., udvarban. 
(9148) 

HOFER malomjárat 36-os francia kővel, 
10 HP motorral, komplett felszereléssel, ki 
fogástalan állapotban eladó. Malomjárat, 
vagy a motor külön is. Kati Márton, Hue- 
din, jud. Cluj. (VT 13835) 
ÜZLETFORTAL jókarban levő azonnal 

eladó. Cim a kiadóban. ! (T1336) 
KET uj stráf eladó. Ert. Nicolau, Victo- 

riei 92. (P754) 
MODERN belvárosi 2 szobás összkom- 

fortos uj családi ház 100.000 lej teherrel el- 
adó. Universal, Str. Reg. Maria 20 földsz. 4. 

(334) 
FODRAÁSZ székeket megvételre keresek. 

Frizerie, Str. Dacia 4. ((335) 
FAJALMAÁT, diót keresek exportra. Fe- 

nyő, Str. Memorandului 13. (P808) 
KEDVEZŐ feltételekkel eladó ház ven- 

déglővel, pékséggel. Ugyanoitt csaláli ház 
külön, Someseniben, Primaria mellett. Si- monitynénál. (5 
VILLANYMOTOR 12 lóerő, 380 volt el- 

adó. Str. Bis. Ort, Rom. 1 (226) 
EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 

eladó. Str. Grivitei 7. Bulgária telep. 

(298) 

Eladó parcellák 
szép fekvésü, lapályos helyen a Stán- 
tul Gheorghe és Tache lonescu ucca 
negyedben. Viz, villany, járdák. Elő- 
nyös fizetési feltételek Ügyvédi 
iroda. Cal. Victoriei 45. 

ELÁDÓ 7 fürdőhenger és alj pléhkáddal, teljesen jó állapotban. Muresan u. 10., Te- lefon: 21-58. (330) 
ELADÓ Berkel 10 ker. és Semberg 8 ker. automata mérleg. Str. Bucuvina 36. (311) 
ELADÓ egy mély gyermekkocsi. Sír. Re- mus 1. (340) 
OLCSŐN eladó két szoba, konyha, kom- fortos ház, nagy kerttel. Str. Iuliu Cezar 2. 

(337) 
PRIMUST, Petrolux lámpát, kéklángo- sitót, gázositót és üveget, belet, felsőreszt kaphat Zeiler bádogosnál, Református te- ológiával szemben. (T1326) 
ŐCSKA ruhákat, télikabátokat veszek eladok. Grünfeld, Str. Memorandului 6. 

(119) 
CSALÁDI ház eladó, Str.Take Jonescu 1. 

(102) 
TÖRÖKVÁGAÁS elején legszebb fekvésü házhely olcsón eladó. Értekezni. Str. Va- sile Turcu 6. (88) OCSKARUHNAKAT, télikabátokat veszek, igen nagy választékban olcsón eladok. Grüfeld, Str. Reg. Maria 14. (159) 
HAZHELY Andrei Muresan beépitett ne 

Erdeklődni: Primaria mel- 

(82) 
legtöbbet fizetek, 

egy próbát. Str. Me 

és 

OCSKARUHÁKERT 

NÖŐI kabát olesón eladó. P. Unirii 11. II. 

( 775) 
MOTORBICIKLI nagyon jó állapotban 

(240) 
IGEN jókarban levő Aramvonalas esu- 

Érdeklődni: ar. 
Str. Gojdu 3-a. 

(T1339) kosztümi szövetek, diftinek, pízsama, fiane- SZEP női kalapmodelek 100 lejtől kap- lek, damasztok, vásznak félárban, Sá- hatók. Cal. Reg. Ferdinand 25., az udvar- muelnél. (9764) ban. (268) 665 HP. uj fagázgenerátor tisztitókkal, 8 
KW,, 220 volt dinamó táblával eladó. Sza- 
bó Géza, Miercurea Nirajului, Jud. Mures. 

(V222) 

(beverőkutak) 
üzembehelyezvee gyári áron részletfi- 
zetésre is Cluj, Str. Negru Voda 1. 

(T 1262) 
HASZNAÁLT ruhákat, télikabátokat ve- 

szünk. Dus választékban eladunk. Hivásra 
házhoz megyünk. P. Unirii 18. (P722) 
ELADÓ 1 tonetszalon, 2 tükrös szekrény, 

női iróasztal, hintaszék, ingafalióra, ebédiő 
kredenc, szekrény uj tükörrel, 6 nádszék, 1 
divány, 2 fotel, ruhamángorlógép. Str. Re- 
galá 16. ( 739) 
TALIGÁT kétkereküt, jó állapotban és 

ládákat vennék literes üvegek kihordására. 
Dr. Bernád, Cal. Victoriei 43. (164) 
ELADÓ ház, 2 szoba, konyha, speisz, 

pince, viz, verandával sürgősen eladó Co- 
lonia Someseni, Str. Muresului 26. (148) 
FÜSZEÉRÜZLET berendezés, kirakati re- 

dőnyökkel eladó. Str. Praporgescu 3. 
(255) 

ELADÓ szalongarnitura, szövet függö- 

csón eladó helyszüke 
vadász vizsla 3 szép kölyökkel szintén ol- csón eladó. Cal. Regele Ferdinand 104. sz. 

Demsuseanu 1. szám. 

jövedelem 1500 lej. 

Str. Episcop Nic. Ivan 78. 

EGY gyönyörü városi félfedelü kocsi ol- 
miatt. Ugyanott két 

(283) 
PARADICSOMOS üvegek eladók. Strada 

A (287) 
ház 142 ezer lej, havi 
Értekezni: Str. Paris 

ELADÓ kis családi 

37. 1-4 óra között (200) 
80-100 LITER tehéntej naponta eladó. 

pis (291) 
ELADŐ Bucuresti ucca 86. szám alatt szépen berendezett házhely kerttel. Strada 

Aron 1. (297) 
FIGYELEM. A város által előirt szeme- 

tes ládákat ugy a háztulajdonosok, mint a 
lakók jutányos árban beszerezhetik Dániel 
Gyula bádogosmesternél, Str. Livezii 5. 

(307) 
SÜRGÖSEN eladó jutányosan üzleti bu- 

tor mérleggel, darabonkéni is. Str. Cipariu 
1-a. Heltainál. (P796) 
ZONGORA rövid bécsi gyártmányu, hat 

kitüntetéssel olcsón eladó. Nic. Iorga 4., be nyök. Str. Avram lancu 24. szuterin. j árat: Ratiu A. Érdeklődni házmesternél. 
(799) 
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ELADÓ terméskőből készitett 1 méter 80 
em. magas, 40 em. széles uj sirkő, nagyon 
olcsón. Cim a kiadóban. (326) mlánattat azzmés 

ALLAST kEREe- 
ISPÁNT keresek mezőségi birtokra. Ga- 

ranciaképen jó gazda legyen. Ajánlatot: dr. Ligethy Mikiós, Cluj, C. Reg. Ferdi- nand 40. űi288) 
ROMAÁN nyelvtudással leépitett tisztvi- 

selő bármilyen alkalmazást vállal, biróság- 
nál, adóhivatalnál, munkakamaránál jár- 
tas. „Munkabiró" jeligére a kiadóba. (99) 
ALLAST keres cipész és felsőrészkészitő, 

gépen is. Cimet, a kiadóba „P800 jeligére. 

arAm 1 

TANULÓ fiut, leányt felveszünk Fehér 
szücsüzlet, Cluj, Matei 2. (P766) 
GÉPLAKATOS, famegmunkáló, vala- 

mint benzinmotor kezelésben jártast felve 
szünk. Butorgyár, Str. Dragos Vodá 36. 

(38) 
TANULÓOFIUT és leányt fizetéssel fel- 

vesz „Gloria" könyvkötészet. P. Unirii 9. 

KISZOLGAÁLÓ kisasszony román nyelv- tudással kerestetik. Cimeket a kiadóba 
„Perfekt román" jeligén leadni. 6632) 
KEZISZOVŐ, vagy szővőnő 140-160 

lej napi keresettel (8 óra) tartós állást kap 
hat. Cimeket „Szövő jeligére a kiadóba 
leadnii (330) 
MAGÁNYOS nő idősebb ur kiszolgálá- 
sáért lakást, fütést, világitást kaphat. Cal. 
Reg. Ferdinand 47. házmesternél. (318) 
BICIKLIVEL rendelkező, munkakedvelő, 

románul tudó fiut felveszünk. Cim a kiadó 
ban. 

(44) 
JÖLFOZO szakács-eukrász alkalmazást 

talál. Érdeklődni: délután 4-5-ig Str. Re- 
gina Maria 29., étteremben. (T 1331) 
CSOMOGOLAÁSHOZ jól értő kifutófiut 

felveszünk. Globus gombgyár, Sír. Cle- 
menceau 2. (305) 
15-16 éves leánykát (románul tudót) 

keresek 5 éves kisleányom mellé, Cim a kiadóban (306) 
VENDEGLŐBE kasszába 4-35000 lej óva 

dékkal férfi, vagy nő felvétetik. Cim a ki- 
adóban. (309) 

keresek elsejére. Bejárónő van. Strada 
Calvin 1-b. 19) 
KEZIGÉPEN dolgozó ügyes, szakképzett 

kötők, vagy kötőnök felvétetnek. Calea 
Vietoriei 29 emeleten. (321) 

KÜLÖNFÉLEK 
AUTORIZÁLT tanitónő zongora, Accor- 

deon, énekórákat ad legmodernebb mód- 
szer szerint. Cal. Victoriei 23. I. Nusy 
Hajdu. (9434) 
SZAÁMTANTANAR órát ad mennyiség- 

tanból, algebrából, geometriából, trigono- 
metriából. Cim a kiadóban, (16) 
FIGYELEM! Megnyilt az olcsó cipész- 

mühely, ahol minden munkák a legszebb 
kivitelben és olcsó árban készülnek, ga- 
rantált anyagból. Szives pártfogást kér a 
Tulajdonos, Str. Dragalina 4. (165) 
TANAÁRNÓO olasz, francia, német, román 

órákat ad könnyü, modern metódus sze- 
rint. Ertekezni: Str. Regina Maria 22., II. 
emelet, délután 2-3. (243) 
LAKÁSFEREGTELENITÉSEKET töké- 

letes eredménnyel eszközlünk. Teljes szag- 
talanitás. Speciális gázkamra butortárgyak 
nak. „Polynea" echémiai laboratórium Pa- 
ragás-osztálya. Str. Cons. National 3. (Fő- 
posta mögött.) Miniszterileg autorizálva. 

(P785) 
FORDITÁSOK, másolások, gépelések. 

Simon Forditó-iroda, Str. Reg. Maria 13. 
(P787) 

PERFEKT női szabásznőt társul kere- 
sünk női divatszalon megnyitásához Besz- 
tercére. Leveleket Papné Bistrita, Str Iuliu Maniu 26. ((V300) 
BERLOTÁRSAT keresek központi üzlet- 

helyiségembe. Lehetőleg női ruha, füző, fe- 
hérnemü készitőt. Cim a kiadóban. (302) 
GYORSIRÁST, románt, németet tanit 

Deutsch, C. Reg. Ferdinand 37. 2-4. (296) 

(P800) 

PERFEKTÜL főző mindenes szakácsnőt É 

adututs avteta ayay 

20.000 LEJ kölcsönt keresek I. inga a' 
fedezettel. Ajántatok Ingatlan fedezet 
ligére a kiadóba kérek 289) TÁRSAT keresek 100.000 lejjel, va y bér 
beadó füszerüzlet és vendéglő. Bizt 'S be. fektetés. Vasile Copil, sos. Feleacului 1 

(280) 
LEGJOBB mócdszerrel angol órákat adok, Str. Elisabeta 32z (85) 

ERNYÖOK gyári arban, javitások, áthu. zások olcsón. Ernyőüzemben. Calea Reg Ferdinand 3., udvarban, (T1237) NEMET-angol órát olcson ad Kinzi egy, temi hallgató, Cal. Motilor 49. (327) 

KIADÓ LAKAS 
KERTES összkomfortos két szoba előszo 

bás lakás november elsejétől Cal. Oásanu 383-a alatt kiadó. Értekezni: Str. Pata 10., 
ügyvédi irodában. 
KIADÓ legszebb villanegyedben 3 szo- 

ba, konyha, komfortos lakás. Ugyanitt ! 
szoba, konyha. Megtekinthető: Str. Ro. setti 1. 10-16-ig. (9811) 

ve és két szoba, fürdőszoba használattal ki adó. Str. Uzinile Electrice 11. (171) 
KÜLÖNBEJÁRTAU, napos butorozoit szoba két személy részére, fürdőszobával kiadó. Cal, Reg. Carol II 655. (4) NAPOS uccai szoba, konyha kiadó, str. 
Sunátcare 338 
KÉET szoba, konyha, fürdőszoba mellék. 

helyiségekkel uj házban kiadó november 

Értekezni Str. Romei 3434 281) 
KUÜLÖNBEJÁRATU napos, uccal, üres 

szoba kiadó. Str. Wilsoni. (BP786) 
ROMEI uccában két szoba, konyha, kü- 

lön telken kiadó. Ert.: Str. Paris 10. 
! (312) KIADÓ azonnalra 2 szoba összkomfortos lakás, Str. Goldis 8, ajtó 185. 

szére butorozott szoba kiadó havi 300 lej, Cim megtudható a kiadóhivatalbann 

KIADÓ szoba, konyha szuterin, 
tilor 33., Mentőállomás mellett. 
KIADÓ P. Uniriin 3 szoba, 

ségekkel irodának banknak, 

Cal. Mo 
(P804) 

rt.: Nagy István, Str. Dragalina 72424 
(P782) 

lékhelyiségekkel nov. 1-re kiadó. Értekez- ni: Banca Románeascá-náll. (276) 
KIADÓ féregmentes, száraz két szoba, 

konyha, előszoba, mellékhelyiségek. Str. 
Lazar 2-a (328) 
KÜLÖNBEJÁRATU tiszta csinos butoro zott szoba kiadó. Ugyanott szoba, konyha. Str. Sub deal 12. (338) 
NAGYON szép, modern 4 szobás lakás 

azonnalra kiadó. Str. I. G. Duca 3. (178) 
KÖZPONTBAN forgalmas helyen kiadó 

földszinti 2 szoba, 
séggel bármilyen célra. Str. Gh. Baritiu 4. 

(244) 

elsejére. Str. Iuliu Maniu 18-15. (284) 

KIADO két üzlethelyiség, egy szoba, 
konyha lakással. Str. Pietroasa 30. 

(320) 
KET szoba, konyha, kamra, okt 1-re 

kiadó. Cal. Traian 55. (313) 

LAKAST KERES 

restetik október vagy november i-ére, Ér- 
deklődni a Transyivania Banknál. (95083) 
KERESEK egy szoba, konyha, fürdőszo- bás komfortos lakást. „Kifogástalan fizető" jeligére. 231) 
KERESEK kétszobás, fürdőszobás, elő- 

szobás és konyhás komfortos lakást októ- 
ber közepére, vVagy november elsejére köz- 
pontban, vagy közelben. Cimeket K. T. 
jeligére Nova enyvkereskedésbe legdn, 
Str. Memorandului 16. 

KIRÁNDULOK figyelmébe. 10 darab fi- 
nom, friss sütemény kivitelre csak 15 lej. 
Cal. Reg. Ferdinand 3. Udvari cukrászda. 

i (T1268) 
TUZIFA minden 7endü olcsón megren- 

delhető Primaria trafikban. 314) 
HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 

megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 
Baritiu 28-b. (8375) 
A REG. Maria 29. étteremben okt. 1-től 

havi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 
640 lejtől és a menü 15 lejtől feljebb 
Ugyanott egy jólfőző szakács-cukrász al- 
kalmazást talál. Értekezni délután 4-5-ig. 

SZOBA, konyhás komfortos lakást kere- 
sek a belvárosban nov. -ire. Cim a kiadó- 
ban, ágenseket honorálok. (P 789) 
TISZTVISELŐNŐ keres nov. 1-re cen- 

trumban egy üres szobát, fürdőszoba hasz- 
nálattal. Cim: Lilienthal, Cal. Reg. Fer- 
dinand 75. , (184) 

P. UNIRII, vagy P. Uniriihez közel kere 
sek 2 szobás, komfortos lakást azonnal is. 
Cukorkakirály, Székelyné, P. Unirii 26. 

(272) 
SZOLID fiatalember sürgősen lakást ke- 
res belvárosban, vagy közelében, „4-500 
lej" jeligére leveleket a kiadóba kérek. 

(9943) 

SZÜTERIN helyiség üzemáram bevezet 

l-ére. Str. I. Petran (Biserici Ortodoxe) 21 

31) 
JÓCSALÁDBÓL való 2 Hatalember ré- 

(336) 

mellékhelyi- 
rendelőnek. 

HAROM szoba, Konyha, fürdőszoba, mel 

konyha szuterin helyi- 

KETSZOBÁS lakások kiadók novembr 

LAKOTÁRSNÖT keres szolid urileány, / 
németnyelvü előnyben. Str. Saguna 2 (292) 

KETSZOBAS teljes komfortos lakás ke- 

(5797 
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Uisszafelé az időgépen... 

és a navancs. - A gyatázatosan célzó menénylő. - Kaland a Butisn 
Muzeumlan. - A szevzők és a fukan szinigazgató 

A letünt idők nagyjait, uralko- 
dásban, irodalomban, müvészetben 
gitünő egyéniségeit anekdóták for 
nájában örökiti meg sokszor a leg 
jellegzetesebben ahálásut.kor. Né- 
nányat közlök a számtalan közül. 

Nagy Frigyes minden szigorusága mel 
Jett is igen vigkedélyü ember volt és 
gyakran hozta zavarba környezetét oly 
kérdésekkel, amelyekről ugy vélte, nem 
lehet megválaszolni. Őróla jegyzi fel a 
krónikás, hogy mindenkit fogadott, aki 
panasszal fordult hozzá és sohasem 
volt fukar azokkal szemben, akik meg- 
tudtak felelni neki a feladott sokszor 
furftangos kérdésekre 
Egy napon nagypocaku tisztviselő je. 

lent meg nála és folyamodott, hogy 
emeltesse fizetését, különben éhen fog 
halni. 
- Ezzel a hassal? - kérdezte a ki- 

rály. 
- Oh Sire ezt csak kölcsönöztem - 

felelte a tisztviselő - hiszen tartozom a 
vendéglősnek 
Nagy Frigyes elnevette magát és meg 

volt a fizetésemelés. 

Hensi, a hires svájci forradalmár min 
denkivel elégedetlen volt, aki csak élt, 
Amikor halálra itélték és a hóhér az 
első vágást elhibázva a másodikra ké- 
szült, igy kiáltott fel: 
- No ugy-e, igazam volt, amikor azt 

mondottam, hogy ebben a köztársaság. 
ban mindenki semmirevaló? Lám, még 

a hóhér is az. , 

Gróf Andrássy Gyula a volt osztrák- 
magyar monarchia külügyminiszterét 
mindenki a legelőzékenyebb embernek 
ismerte. Egyszer azonban hogy-hogy 
nem, megtévesztette az angol nagyköve 
tet, aki emiatt szemrehányást tett neki 
Andrássy azzal mentette magát, hogy 
öltözködött. A büszke angol a könnye- 
dén odavetett válaszra sértődötten kiál. 
tott fel: 
- Ezxeellenciád elfelejti, hogy szemé- 

lyemben Viktória királynő fenségét 
fogadja? 
Ándrássy, aki igen kiváló diplomata 

volt, kedvesen felelt: 
- Beláthatja drága lordom, hogy az 

angol királynőt nem fogadhatom csak 
ugy ingujjban? 
A lord kénytelen volt elmosolyogni 

magát 
) 

apoleon hadjáratai során sokszor ho 
zott zavarba furcsa katonás rendeleté- 

vel embereket. Nagy ritkaság volt, ha 
valaki ellenszegült ezeknek, de Sevillá- 
nál mégis előfordult - amint ezt fel- 
jegyzi a krónika. - 
A város keményen ellentállott az os. 

tromnak, de a kormányzó mégis jobb- 

nak látta megegyezni az ostromló ural- 
kodóvaj és ezért számolva a veszéllyel, 
nagy küldöttseg élén bekekövetként ke- 
reste fel őt 

A nagy császár meghallgatta az aján- 

latot és mérgesen rákiáltott a kormány. 
zora. 

- Hallja? Ha a város három nap alatt sa
dékban. 

elfoglalom és nem adja meg magát, 
mindenkit leberetválok. 

AA ön nem fogja tenni - felelte 4 

a kormányzó 
- Vajjon miért nem ? 

- Mert ezekhez a cimekhez, 

borbély. 
Bonaparte Napoleon gyorsan 

egyezett a kormányzóval. 
* 

Liszt Ferenc nagyon büszke vo
lt mü: 

vészetére és lenézte a parvenüket Egy- 
szer Maina-Frankfurtban egy meggaz 

hogy 
Franciaország császára, Olaszország ki- 

rálya a svájci szövetség védnöke. nem 

fogja azt is odaragasztani, hogy sevillai 

meg- 

nagy társaságot és a meghivókra rá- 
nyomatta, hogy Liszt játszani fog. De 
keservesen csalódott, mert a művész ki- 
jelentette, hogy nem ül a zongorához. 
- Miért? 
- Mert nem akarok 
- De fizetek érte. 
- Ne fizessen, mert nem játszok sem 

pénzért, sem ingyen - felelte Liszt. 
- De hiszen ön a közönségnek is pén 

zért játszik 
-Az más - felelte a zeneszerző. - 

Látja, Eszterházy herceg árulhat jószá- 
gain ökröt tehenet, borjut, juhot, de ha 
ön egy adag rostélyost kérne pénzért, 
vajjon kapna-e tőle? 

* 

XIII. Lajos francia király már gyer. 
mekkorában feltünt rendkivül éles eszé- 
vel és igy az őt kérdezgető nevelő püs- 
pöknek is a legtalálóbb feleleteket adta. 
- Egy narancsot kapsz tőlem - szólt 

egy alkalommal a püspök, - ha meg- 
mondod hol van az Isten? 
= És én - felelte a gyermektrónörő- 

kös - adok neked kettőt, ha megmon- 
dod, hol nincs az Isten? 

Cromwell, a retetkett, puritán angol 
diktátor nagyon hidegvérü ember volt. 
Egy alkalommal nehány kisérőjével csa 
patszemlét tartott. Amikor egy fal előtt 
elhaladtak, lövés dördült el de a golyó 
elfütyült Cromwell válla felett. 
- Ha az én embereim közül lőne va- 

laki ilyen gyalázatos rosszul, azonnal fel 
akasztatnám - mondotta nyugodtan és 
még csak meg sem fordult. 

* 

Különös kalandban volt része Batten- 
berg Sándor bolgár fejedelemnek a 
British Muzeumban. Egy alkalommal 
ugyanis lopással gyanusitották és ott tar 
tották mindaddig, amig ártatlansága ki 
nem derült Az eset igy történt. 
Sándor fejedelem szenvedélyes érem- 
gyüjtő volt és egyszer meghallotta, hogy 
a EBritish Muzeum megvásárolta mesés 
áron az ő meglevő érmének azt a párját, 
amelyből csak egy volt a világon. Azon- 
nal Londonba utazott, megtekintésére, 
Mig a muzeum igazgatója a ritka dara. 
bot mutatta neki, valahogy eltünt a ke- 
zei közül. Keresték kutatták mindenfe- 
lé. A muzeum szolgái a fejedelem és az 
igazgató tüvé tették az egész termet, de 
hiába, a drágaságnak nyoma veszett. A 
fejedelem megunta a dolgot és távozni 
készült Az igazgató kijelentette, hogy 
mielőt elmenne, ki fogja kutattatni az 
összes zsebeit. A magas vendég tilta- 
kozni próbált, de az igazgató nem enge- 
dett Két szolga elállotta a kijáratot és 
Bottenberg Sándor a muzeum foglya 
lett. 

A fejedelem ekkor igy szólott: 
- Van itt Londonban egy jó barátom. 

aki kezességet vállal értem. 
- Ki az? 
- A valesi herceg. 
Az igazgató engedékenyebb lett és 

megengedte, hogy a walesi herceget elő- 

hivják Mire azonban az megérkezhe- 

tett megtalálták az eltünt érmet egy ha 

rések közben mesélte el az esetet a wa- 
lesi hercegnek, aki megkérdezte a bol- 
gárok fejedelmét, miért nem engedte 
meg, hogy kikutassák, ha másképpen 
nem szabadulhatott? Battenberg elő. 
vette zsebéből a maga érmét és igy 
szólt: 

- Mert nálam van az elveszett és 
ujra megtalált darab párja Ha ezt a zse 
bemben megtalálják, mivel bizonyitot- 
tam volna be, hogy nem vagyok tolvaj? 

Alexander Dumas és Victor Hugo kü- 
lönböző természetek voltak. Az ilyenek 
különböző módon tárgyaltak a szinigaz- 
gatókkal is. Dumas például ilyen levelet 
jntézett a Porte St. Martin direktorjá- 
oz: 
„Kedves Barátom! Hétfőn egy ötfel- 

vonásos uj szinmüvet viszek önhöz, 
Szükségesek hozzá: Georges kisasszony, 
Dorvalné, Bocage, Locrey, Prévost és öt 
uj diszlet." 
Az igazgató rémülten válaszolt: 
„Kedves Barátom! Ennyi uj szerződés 

ennyi költség? Lehetetlen. 
Ugyanakkor Victor Hugó szerényen 

beállitott és elővette zsebéből ugyancsak 
ötfelvonásos szinmüvét. 
- Elegendő lesz hozzá a társulat? - 

kérdi a direktor. 
- Hogyne, - felelte szerényen Vic- 

tor Hugo - csak az összjáték legyen jó. 
- És a diszletek? 
- Majd csak kikerülnek a raktárból, 
Elolvasták a darabot. Amikor a sze- 

repkiosztásra került a sor, Hugo felső- 
hajtott: 
- Egek, milyen jó lenne ebben a da- 

rabban Georges kisasszony 
- Igaz - mormogta az igazgató és 

másnap diadalmasan jelentette, hogy 
szerződtette a hölgyet. 

Oh! 

- Nos? 
A De kérem, Georges kisasszony el- 

nyomja a többieket. 

tette Dorvalnét, Bocaget, 
Prévost-t. 

- ha ennyi áldozatot hozott, 

hatnak kopott diszletek között. 

tovább 

bot 

töttem? 

hetek 

teket is. 

- Valóban - felelte nagy nekibu- 
sulással az igazgató és másnap szerződ- 

Locreyt és 

- Becsületemre - mondotta Hugó 
tovább 

kell mennie Ilyen müvészek nem játsz- 

De kérem, én nem költekezhetek 

- Ugy? Akkor visszaveszem a dara. 

é Most, amikor öt uj szerződést kö- 

- Hja. Az ön baja barátom - felelte 

szerényen Hugo. - Ebből nem enged- 

Gyenmeke lesz!i 
a legelegánsabb 

a korzón, ha 

gyermekkocsiját 
a 

„Premler 
gyermekkocsi 

üzemtől 

szerzi be 

Szigoruam szabolt ayári árak! 

Semesvári 
kültelki bár 
Grta: ifi. Cubán Endre 

Külváros A hold csak elvétve buk 
kant elő vastag redőjü függönye alól és 
a pislákoló lámpák alig feljesrtik köte- 
lességüket. Az éjszaka mint valami óriá 
si gyászlepel terült el a Bánság metro- 
polisa felett. Valami komor hallgatás, 
rosszatsejtető csönd huzódik meg a sötét 
bünöket rejtegető házak mögött. Félve 
összerezzen az ember minden neszre, 
ami megtöri az alvó ucca félelmetes 
csendjét. A sarkon több rendőr ólálko- 
dik és óvatosan bekémlelnek a vastag 
kirakaton át a lokálba Rosszhirü ne- 
gyed ez. Sürün fordulnak elő gyilkosság 
és késelés Elég egy rossz szó, görbe 
tekintet és az ember már nem saját lá- 
bán hagyja el a helyiséget. 

Alacson pincére emlékeztető terem. 

ahol a bün naponta üli véres orgiáit. 
zürzavaros lárma, zsibongás fogad. Han 
gos női sivalkodás férfiak durva röheje, 
harmonikaszó, fütyülés, nehány elázott 
lump kurjantása csapott a fülembe, ami 
kor beléptem 
A szörnyü levegőjü, trágár feliratok- 

kal hivalkodó teremben kopott ruhában, 
szakadozott cipőben ültek az apacsok. 
Gallér nélkül Viszont kése és sapkája 
mindegyiknek volt. Zola és a film ju- 
tott az eszembe. Nekik köszönhetem, 
hogy a kép nem keltett nagyobb cso- 

róbálja meg! 
aYoMORÉGÉSÉT 
azonnal megszünteti a 

Bicsadi évőgyásványviz 
Nincs speciálista belorvos az ország- 
ban, aki ne ajánlaná a Bicsadi vizet 
gyomorsavtultengésnél, különböző 
gyomor-, bél-, vese-, epe- és holyag- 
bántalnaknál. Gazdag jód és brom- 
tartalma teljes gyógyhatást eredmé- 
nyez. Borhasználattal üditő és kel- 
Mlemes ize van. Kapható mindenütt. 
Vezérképviselet és lerakat Romá- 
nia részére: CLUJ, CAL. REG. FER- 
DINAND 97-99. VIZI-PALOTA. 

És a direktor beszerezte az uj diszle- dálkozást bennem. Mintha valamelyik 
párisi lokálban, a Place Pigallon volnék. 

Győződjön meg, 
hogy uj bundákban, gallérozásban és 

átalakitásban még mindig 

BIXENSANNER 
szörmeszalonja 

vezet. Calea Regele Ferdinand 3., ud- 

A muzeum vezetője sürü bocsánatké- 

De ezek igazi hamisitatlan apacsok. Pá- 
risban már nem látni őket. Állitólag 
kipusztultak Most már ez is rendes, 
iparszerü foglalkozás lett. 

ugylátszik a lokál különlegessége. És 
fiatalok. Láttam itt még egészen éretlen, 
csenevész léánykákat hatalmas fickók 
oldalán Még csokoládé és iskolakönyv 

varban. 

NAGY VÁSÁ 
az iskolai év kezdetével-- 

kézimunka, gyapju, kötött-áru 

és harisnyákban 

I. NAGY-cégnél 

dagodott bankár meghivta őt és egyl 

eluj, eal. Reg. Serdinand 3 
a gag 

való a kezébe, ehelyett cigarettát szoron 
gat és ugy füstöl, mint egy démon. Láp 
virága Gyorsan kinyilt és hamar elvi- 
rágzik. 
A kezét szorongató hatalmas fickó a 

kitartottja. Mert ugyebár szerelem nél- 
kül nem lehet meg a leány? A tagbasza 
kadt legény öntelten néz körül, látható- 
lag büszke a nöre. Féltékenyen néz szak 
társaira, ha hozzájuk szólnak. A kis 
nőn kivül még számos csinos hölgy di- 
szíti a helyiséget De ezek már mind fog 
laltak voltak. Minden valamirevaló 
hölgynek volt babájá Voltak kiörege- 
dettek is. Akik már senkinek sem kel- 
padkán és gyülölettől izzó szemekkel 
lettek. Ezek bánatosan ültek az alacson 

A nyirkos, alkoholos szagu helyiségben, 

A nők nagyrésze feltünően csinos. EZz 
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nézték szerencsés vetélytársnőiket. Szé- 
les-száju, tenyeres-talpas matróna ki- 
álló fogakkal, haragosan villogó sze- 
mekkel nézte a legényt. Nagyon tetsz- 
hetett neki 

Hervadt, lángoló vöröshaju nő végleg 
elázva, tehetetlenül, gutaütött módjára 
bámult a levegőbe. Még a lélegzés is ne- 
hezére eshetete a magába szivott ren- 
geteg alkoholtól Társnője látva álla- 
potát - mohó sietséggel nyult a még 
félig telt pohár után és sietve felhaj- 
totta. A többiek megértően nézték. Ők 
is igy szokták. Hogy ne vesszen kárba. 

A közóhajnak engedve, a jazz-band 
munkába kezdett Játékukat többen száj 
harmonikával kisérték. Többen a tak- 
tust az asztal tetején dobolták Néhá- 
nyan táncoltak. A kisleány is táncolt a 
babájával. Meleg fekete szeméből ku- 
tyahüség sugárzott a legényre, aki olyan 
öntudatosan fogadta ezt a hódolatot 
mint kiválóságának járó adót. 

A legényt kitartóan csodáló szakácsné 
most végre döntő lépésre határozta el 
magát. Határozott léptekkel tartott a 
pár felé és kecsesen meghajtotta magát, 
amint ezt még annakidejében a leven- 
dulaillatu keringők idejében tették 

A legény eleresztette a leányt és elő- 
kelő mozdulattal átkarolva az asszony- 
ság terebélyes derekát, vele folytatta a 
táncot. A diszes pár kisvártatva abba- 
hagyta a táncot és leültek A nő, hogy 
a közönyösen maga elé bámuló férfit 
felélénkitse, diszkréten odanyujtotta a 
pénztárcáját. , 

Az elhagyott szerető erre már megelé- 
gelte a játékot. Odaugrott és teljes ere- 
jéből arcul ütötte szerencsés vetélytárs- 
nőjét. Egymásnak támadtak A terem- 
ben mindenki visszafojtotta lélegzetét, 
ugy figyelt. Szabályos fogadások indul- 
tak meg a verekedés kimenetelére Most 
valahonnan kés került elő. Másodperc 
mulva már a másik kezében is ott villo- 
gott a széleshátu penge, döfésre készen. 

Mint macska kerülgették egymást. 
Látszott rajtuk, hogy már ne mtudnak 
gondolkozni, csak ölni akarnak Egy- 
másnak rohantak. Most... Most.. A 
pengék félrecsusztak és tovább kerül- 
gették egymást 

Hirtelen belökték az ajtókat. A fiatal 
leány, mint a helyzettel ismerős, eldob- 
ta a pengét. Közben hisztérikusan si- 
koltozni kezdett: . 

- Segitség... Meg akar ölni... 
A bámészkodó vendégek egyszerre 

megélénkültek. Odarohantak, miközben 
a rendőrség is akcióba lépett. Rövidesen 
leigazoltatták a társaságot és végül is 
a „késelő mamuskával" eltávoztak De 
a pénz a férfinél maradt. 

A diszes társaság vigan nézett a tá- 
vozók után. Amikor kiléptek, a legény 
büszkén megcsókolta a leányt és harsá- 
nyan odaorditotta a kollégáinak: 

- Gyerekek szüret. Ma én fizetek... 

K e 
. .. .. .... 

Villanyondolálás bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 
; ; MÉLYEN biztos siker. 14 perc 

alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT 
rünk, 8 havi garancia ÁnAaK! 

mellett. 

Hajfestés választékos szi 

N I 1 1 A nekben, viz-, vasondolá- 

HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SZALON pikür. Olajpakolás gőz- 
C. REG FEnRD. párolásokkal, korpásodás 

" hajhullás ellen. 
.............................. 
áreeaa szek be iyik 

- Ki élt a kunyhóban? Waterlo Wels 
ből (Alexandra-föld) jelentik: A Jonston 
expedició a turnbulli sivatagban egy 
kunyhóra bukkant. A hirek szerint sem 
miféle élőlény nem találtak a kunyhó 
környékén egy kutya csontvázán kivül. 
Néhány cédulát és fegyvert, nemkülön- 
ben félfont aranyport találtak a dülede- 
ző épületben A cédulák szerint a kuny. 
hó egy Peter Alber nevü emberé volt, 
aki 1867-es évszámmal látta el feljegy- 
zéseit Valószinü, hogyyAlber a háza kö- 
zelében pusztult el, mert ha odébbállt 
volna magáva]l vitte volna az aranyport 
is. A furcsa titok nyitját aligha lehet 
raegoldani, mer. ehhez semmiféle adat 
nem áll rendelkezésre. 

uun ueől 

Atáttai Béla vasánnapi uipotja. 

hanem a lelkünkkel ketl olvasuunk! 
mondja a kölcsönftönytávos, akinek állitása szeunt a 
többet alvasnak, mint a lédiak 
ujató üadalmi sikevek és a 

. 

1, az oxoasi könyvek a leg. 

nedig a könnyebé tautalma Röngyveket szevetikkeg 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kovács ur, a 

Balzac-ok, a Maupassant-ok a Zila- 
hy-ak, a Földi Mihályok korlátlan ura 
egyáltalában nem jön zavarba, amikor 
megtudja, hogy ujságiróval van dolga. 
- Tessék parancsolni - mondja kész 

gégesen és várja a kérdést, amit felte- 
sze 

- Milyen könyveket olvasnak ma 
leginkább az emberek? 

- A felelet nasvon egyszerü. Irodal- 
mi értékü könyveket és detektivregé- 
nyeket Az irodalmi értékü könyvek kö- 
zül a novellát, a verset - nem szeretik, 
a történelmi regényeket inkább a szo- 
ciális tartalmu regényeket kevésbé, 
ezekből igen kevés is jelent meg. 
- A legdivatosabb irók között nagy 

előnnyel vezet Cronin nagysikerü köny- 
ve, a „Réztáblák a kapuk alatt". Utána 
következik Sommerset Maugham, Zila- 
hy LajosFöldi Mihály, Wassermann, Va 
szary Gábor, Salom Asch és a detektiv- 
regények irói közül Ebelhardt. Nagyon 
szeretik Wallacetisésaz amerikai pac- 
kardot. Viszont meglepő, hogy az olva- 
sóknak csak körülbelül egy százaléka 
olvassa Courts-Mahler szerelmi regé- 
nyeit, Az utébbi idők legnagyobb könyv 
sikereit az ugynevezett orvos-regények 
aratják. Ilyen - mint már mondottam 
- Croni- könyve, amely uj irányt te- 
remtett a világirodalomban, hozzá na- 
gyon hasonló Knittel El Hakim-ja és 
szintén orvesi tárgyu Gervais könyve: 
Nehéz Kinában orvosnak lenni. Ezeknek 
a könyveknek sikerével magyarázható 
az, hogy a kiadók most egyre-másra or- 
vosi tárgyu könyveket hoznak a piacra. 

Az idősebbek a könnyebb könyve- 

ket szeretik 

- Szinte hihetetlenül hangzik de az 
idősebb könyvolvasó közönség inkább a 
könnyebb természetü és tartalmu regé- 

inkább szeretnek nagvon komoly dolgo- 
kat olvasni. Vannak olyanok is, akik az 
elolvasnak minden könyvet, ami a ke- 
zükbe kerül, a legsilányabb detektivre- 
génytől a legkomolyabb gondolkozást 
igénylő könyvekig. 

- Az olvasok nagyrésze a lapismer- 
tetések utján fedez fel egy-egy jó köny- 
vet Sok esetben előfordul és főképpen 
olyanoknál, akik külföldi lapokat olvas- 
nak, hogy hetekkel azelőtt kértek tő- 
lünk olyan könyvet, amelyről nekünk 
csak halvány sejtelmünk volt és jóval 
későbben érkezett meg. Az olvasók má- 
sik nagy csoportját a mások véleménye 
vezeti hozzánk Jó véleményt hallanak 
valakitől, jönnek hozzánk és kérik a 
könyvet. 

A márkás iróők vezetnek 

- Vannak-e olyan olvasók akik nem 
annyira a könyv irójára, mint annak 
tartalmára helyezik a sulyt? 

- Igen kevesen. Az irók között a ne- 
vek vezetnek. A közönségnek csak a ki- 
mondottan világhirü és befutott irók- 
hoz van bizalma és az olyan iró köny- 

nyeket szereti. Ezzel szemben a fiatalok 

vét, akit nem ismer, nem olvassa. Igy 
történhetik meg az, hogy sokszor igen 
jó könyveket talál a rendszeres és ku- 
tatva eljáró olvasó, olyan irókat, akik- 
nek neve alig, vagy teljesen nem ismert 
és akik mégis irnak olyan könyveket, 
amelyek felvehetik a versenyt bármi- 
lyen befutott regénnyel, 
- A foglalkozást nézve a legrendsze- 

resebb olvasók a tisztviselők soraiból 
kerülnek ki. Orvosok és ügyvédek na- 
gyon keveset olvasnak A két nem közül 
pedig olvasás tekintetében határozottan 
a nők vezetnek és ami még érdekesebb, 
amig a férfiak inkább a detektivregénye 
ket bujják, addig a nők a legnagyobb 
odaadással az irodalmi értékü könyve- 
nek szentelik magukat. 

A könyvhiénák 

- Ami egy-egy könyv olvasási ide- 
jét illeti, az nagyon természetesen, 
egyénenként változó. Vannak olyan ol- 
vasók is, akik naponta cserélnek köny- 
vet. A könyvtáros részére ezek a leg- 
nehezebb esetek. Hetekkel előre le kell 
foglalni nekik egy-egy könyvet, olyan 
gyors iramban olvassák ki az ujdonsá- 
gokat, hogy sokszor már nem tudunk 
nekik uj könyveket adni és csak a leg- 
nagyobb erőfeszitéssel keritünk elő egy- 
egy könyvet amelyről ki tudjuk sütni, 
hogy azt még nem olvasta Ezeknek az 
olvasóknak a kiszolgálása állandó izga- 
lommal jár - mondja Kovács ur és meg 
csóválja a fejét. - Pedig ez a gyors 
tempó - szerintem - nem helyes Ol- 
vasni tudni kell és nem a szemével, ha- 
nem a lelkével olvas az ember... 

- Igy történik meg, hogy egy könyv- 
ről a lehető legellentétesebb véleménye- 
ket hallom. Az egyik olvasó agyondicsé- 
ri, a másik pedig a sárga földig lehuzza 
és kijelenti, hogy csak bosszankodott 
vele 

Omnia vicint amor... 

- De minden irodalmi irány és divat 
ellenére azaranyszabálymindig fenáll: 
mindent legyőz a szerelem. Az olvasók 
minden könyvben a szerelmet keresik, 
azt boncolgatják és izgulják végig a 
férfi és nő változatos kalandjait és mi- 
nél több a szerelmes pár boldogságának 
utjába állitott és elháritott akadály, an- 
nál nagyobb sikere van a könyvnek. De 
csak akkor, ha az happy-enddel végző- 
dik. Más megoldást nem szeretnek az ol 
vasók.. 

Holott az életben csak ritkán vég- 
ződik boldogsággal egy-egy nagy sze- 
relem. De talán éppen ezt a boldogsá- 
got amit megtagadott tőlünk az élet, 
hajszolják vaskos könyvek lapjain ke- 
resztül, csendes szürkületi és esti órák- 
ban az olvasók. A könyvekben a hős 
mindig nagy, mindig nemes, legerősebb 
az erősek között és a szerelem mindig 
ugy végződik, hogy a hős és a hősnő 
egymásé lesznek. Az anyósról és a váló- 
perről, ugy az irók, mint az olvasók, 
megfeledkeznek... 

-0- 

TOTELECTRC 
Főposta mellett. Telefon 13-35. 

csillár és lámpa- 
különlegességek 

Az őszi szezon legszebb és legnagyobb választéka. 

calea Regele Ferdinand 28]/a. sz. 

1939. tipusu vdiók 
is beérkeztek és megtekinthetők. 
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iatalok a Romoty, az öegek 

VÉGZETES 
JÁTSZMA Irta: P. THonAas 

(14) 

Dinah teljesitette a körülrajongott sztár 
kötelességét, még pedig boldogan és jó- 
kedvüen. Csak egyre figyelmeztettem.: 
Joe Andersonra vigyázzon, ne játszek 
vele, mert az fogja legelsőnek leleplez- 
ni. Joe ugyanis, azt tudtam, a lehető leg 
komolyabban szerelmes volt belém. Máe 
pedig mindenkit félre lehet vezetni ily 
tekintetben, de egy szerelmest soha! 
- Ugy van! - jelentette ki lelkesen 

Ted és a „kopó" nem tudta, nevessén-e 
vagy bosszankodjék a csapdába esett ri- 
porteren. / 
- Dinaht azonban nem nyugtalani- 
totta Joe Ellenben engem ért szinte fő- 
bekólintásszerüen az a hir, hogy a volt 
férjem felbukkant Hollywoodban Ugy 
látszik, Párisban értesült karrieremről 
és végső menedékképpen utánam ván- 
dorolt, hogy pénzt, vagy szerelmet, eset 
leg mind a kettőt könyörögjön. Lángoló, 
szenvedélyes, vad levelekkel árasztott el 
a filmgyárban és abban a villában mely 
ben szinleg laktam. A gyárba kérésem- 
re persze senkit sem engedtek be, de igy 
is tarthatatlanná vált a helyzet, Különö 
sen két hét óta, mert Iván kinyomozta 
valahogy a bungalowot és éjjelenként 
bezörgetett az ablakon. Akkor csinál- 
tattam az acélrácsot. 
- Dinah látta, hogy reszketek s ezért 

önként felajánlotta, hogy valahogy le- 
csillapitja Iván Semjonovot. Elmondatta 
velem eddigi életünk minden részletét 
és én annyi bizalommal voltam vele 
szemben, hogy beszámoltam neki min 
denről És képzeljék: Dinah romantikus 
férfinak találta Ivánt és fejébe vette 
hogy ő majd „megjavitja" Tudja, ne 

sel, sőt a készülő 

künk nőknek gyakran vannak ilyen bo- 
garaink... Ő is tulságosan nagy erőt tu- 
lajdonitott a szép szemeinek. És ez okoz 
ta a halálát.. Mert Iván, aki állandóan 
leste minden lépését, észrevette, hogy 
Dinah milyen kacér. Megjegyzem, en. 
gem is mindig ezzel vádolt, még miko 
együtt éltünk, telejsen alaptalanul. 
Hol Joeval, hol a milliomossal gyanu 
nusitotta Utóbbi időkben amióta meg. 
talált engem, megint állandóan részeg 
volt és hallottam, amint megfenyegette 
Dinaht De ő csak nevetett rajta. Ját- 
szott vele és... legutóbb még modellt is 
ült neki estélyi ruhában. 
- Szóvel ez az a kép amit J.S fes 

tett? 
- Persze már látták... Hát igen, ez 

az a kép. Tehetséges munka, ugy-e? Kár 
ezért az emberért, hogy gyilkosságra ve 
temedett. 
- Dehát tudja, vagy csak sejti hogy 

ő a gyilkos? 
- Ki lehetne más? És ezekután ért- 

hető, hogyan rettegek tőle és minél tá- 
volabb akarok lenni attól az átkozott 
bungalowtól, ahol talán még most is le- 
selkedik rám... 
Ted résztvevően ragadta meg Mary 

kezét. 

- Bizzon bennünk, mi majd megoltal 
mazzuk! Megkeressük azt a gazembert! 
- Jaj, csak ne hagyjanak egyedül - 

sóhajtotta szinte hisztérikus ijedelem- 
mel Mary 

- Te itt maradsz Ted - szólalt meg 
Armstrong vésztjósló komolysággal, én 
pedig megkeresem azt a „Rettenetes 
Ivánt! 
- Helyes! - örvendezett Ted és ma- 

gában mintha az irigység árnyékát látta 
volna átvonulni barátja arcán. „Csak 

nővel ne" - jutott eszébe egy pillanat- 
ra, de aztán belefeledkezett Mary Pott 
igéző fekete szemébe és észre sem vette, 
hogy a „kopó" eliramodott.. 

A szálak bonyolódnakk 

ogyanakkor amikor az önkéntes de- 
tektivek szinte már tisztában voltak a 
maguk módján az áldozattal, a tettes- 

fejleményekkel is, 
(Folytatása következik.) 
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